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1) Wie Beifen folgende Jablen:
33.86.2 — 3. 26.2 —63. 06.¢% 938. 7
23 9€E.¢ 5.2 — 13. 16.2% 83. 0

adyt und breifig.

el
33.886 =
4 3. 2 € = jwei und viersig.
2) Lied folgende Sahlen:
10, 20, 70, 40, 90, 30, 50, 60, 80, 100.
3) Qied: 23, 67, 34, 96, 17, 65, 82, 49;
29, 62, 48, 75, 91, 37, 88, 11;
32, 73, 56, 81, 45, 94 19, 57;
94, 42, 87, 78, 16, 61, 39, 93.
4) Berlege in ehuer und Ciner:
29,10, 3% 19 80 92, 59 D
86, 49, 21, 65, 13, 98, 30, 43;
72, 27, 51, 15, 53, 35, 67, T6.
= 28, V58
= 73,4 &

5) Sdyreibe folgende Sablen blof mit Jiffern:

3k
25
70

28 3€ 53985310 9338 —
8396 —3366 —T7306 —63.86 —
£R 06 —2RES ~ 63 063316

6) Sdyreibe mit Siffern alle Sebnergablen fo untereinander,
dafé Giner unter Ginern, Jehner unter Jehnern ftehen.

7) &dreibe ebenjo alfe Sablen von gehn bid ywangig —
von finfyig bié fedysig — von dreifig bid viersia — von neunsig
big hundert — von ficbenig bi8 adytsiq — von vierzig big
fimfaig.

- 8) Sdjreibe cbenfo alle Soblen von fechsehn bi8 adt und
Fwaniig.

9) Sdreibe die Jablen von finf und dreipig bid ficben
und finfiig.

__ 10) Sdyreibe alle Jablen von vier und fed)zig abwdrtd bis
flinfaig.

11) Sdreibe die Sahlen von neun und dreifig bid adtzehn.
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12) ©dyreibe die ablen von fedhd und neunjig b8 ein
und fiebenig.

13) Sdreibe mit Biffern: neun und wangig — fiinf
und adytyig — fieben uno fitnfyig — neunzig — ein und
pierzig — vier und zwanzig — wolf — ein und ywamyig —
ficben und fiebensig.

14) Sdyreibe: fechd und Ddreifig — odrei und fedhzig —
adyt und finfyig — finf und adtyig — jmwei und neunzig —
neun und jwangig. ‘

e + —

II. a8 RHedjmen itm Sahlenvaume von eins big
hundert. '

1. Wicdecholung der Wedynungsibungen im Bahlencawme
bis 3ehn.

a. Bus und Wegzahlen.
141 = 2+2:§7+3:\2+4:[4+h‘:
Tt =b+2 =443 = 5+4=— 246 =
3+1 =842 = 1+3 =]4+4=34+6=
6+1 = 6+2=6+3='54+5=24T7=
Dok g b 0= 03— O
2+1=|3+4+2= 3+3=|4+5=|3+4+7=
L S D B ('§+3L:|1+5=’1+8:
8+1 = 4+2= 3+4:;3+5=|2+8=
1+1=104+3 =144 =11F6=11F+9 =
DaF =40 B ai=u8 PRt u= 105 didbng = 2F
Bob = 9 | .54 = Radap oacdlal i ik
O e=40 |04 .. =407 ke s atidad b =8
BE. -8 &7 .= 5oL =3t =k
o i g s R N S N R e g T S
i e R SCCHE o | B B el B e B bR
L e R BT S SR | U M T B e SR
B = 9134 .= 4|2 =801+ =1
6+.=10 13+ .=8124 . =5|1+.=10



51 =] 4—2=| 9—3=|10—4 =] 9— 6 =
9 {=| 82=|5-3=| T—4=| T—6 =
9—1 =|52=| 83 =| 5=10—T7 =
6—1 =| T2=| 43 =| T—Hh=| 8T =
394 =| 3—2=(103=[10—H5=| 9—T =
79— =| 6—2=| 6—3=| 6—5=| 8— 8 =
44— =| 9—2=| 5—4 =| 85 =|10— 8 =
44 = [10-2=| 94 =] 66=] 9—8 =
8—1 =| T™—3=| 6—4t=| 86 =|10—9 =
10— = | 3—3 =| = | 10—6 = | 10—10 =
3+41+5= | 10—3—5= 24+34+1+4 =
442+3=| 9—1—6= | 442+3—7=
1+43+6=| 3+6—T7= 54+4—8+9 =
2+4+2=, 8—3+5= 10—7+24+4 =
54+1+4 = 9+41—8= 8—6+T7—5 =
b. Bervielfaden und Meffen
P e 1 X1=|1X8=11X:9=
5X1=| 4%X1= 1x3:i1x 7=
Px 1= |(10X1=|1X1= |1X 4=
&= 6x1:.1x5:|1x10=
8X1=| 9x1=11%X2=11X 6=
lin4=|lin9:'lm2-— L3111 unw kL=
Twn8=|1inb6=|1in 10= 11117-—-’1m5:

c. Anwendungen.

1) Kol fauft einen Federjtiel fir 8 Kr. und Fevern fir
2 Rr.; wie viel mufé er dafiir zahlen?

9) Anton ift 7 Jahre alt, feine Schmwejter ift 3 Jabre
fimger; wie alt ift die @t[;meftrt'é

3) 1 Apfel tojtet 1 Kr.; wie viel Foften 6 Apfel 2

4) Fir 1 K. erhalt man 1 Bogen Papier; wie viel

Bogen erhdlt man fir 10 Kr.?

5) 1 ®eciliter Foftet 1 Finfer; mwie viel Finfer Foftet

1 Liter?

6) 1 Decimeter Foftet 1 Sehner; wie viel Foftet 1 Meter?
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2. Wicderholung der Wedynungsibungen im Dahlenvanme
bis 3wanjiig.

a. Sus und Wegzdhlen.

94+ 1=|842=|7T4+3=|6+8=(4+6=
94+ 3 =|84+83=|74+5=|6+6=|4+9=
94+ 6=|84+7T=|T+8=16+9=1|4+8=
94+ 2 =|8+5=|T+T7=|6+4+5=[4+T =
94+ 7T=|848={7T+6=|5+5=34+T=
94+ 9=[84+6=|7T4+9=|54+7=3+9 =
94+ 5 =844 =1T+4=5+8=1{24+8=
94+ 8=|8+9=6+4=|5+9=|2+9=
9+. =12 | T+.=14 |5+.=13 | 6+. =12
34, =11 [4F+. =121 2%./=11 | 9+. =17
Gt 430 B Y T BT =158 | 0§
11— =122 = [13—4 = | 14—8 = [16—8 =
1—3 = (126 = | 13—9 =  14—5 = | 16—T =
116 = | 124 = | 13—7 = | 14—7 = | 16—9 =
1—9 = | 12—7 = [13—5 = | 15—b = 1T—T =
11—5 = | 12—3 = [13—8 = | 15—8 = | {T—9 =
11—8 = | 19—9 = | 13—6 = | 15—6 = | 178 =
11—2 =125 = | 14—4 = | 159 = | 188 =
11—7 = [ 12—8 = | 14—6 = | 15—7 = | 18—9 =
11—4 = |13—3 = | 14—9 = | 166 = | 199 =

b. Bervielfadhen von 2 und mit 2,

fivan- 2 Iix 3 = 2x li=

2o 4 2 X 3 2X 2=

3o 6 g x 2= 2X 8=

59 8 Ao — LB G e

500 10 b x%= 2X 5=

5 e e 12 6 X 2= 2X 6=

70 e 14 hie T AR BNC e

5+ e 16 B s xc 48

9 s ¢ 18 Dix2 = L, Gh ] i

10 o o 20 H i R = RN 10 ==
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1X2+1= | 3X2+5= | IX8+4= ) 2X 645=
1X2—1= | 3X2—b5= | 2X8—4= | 2X 6—bH=
5X2+4 = { 9%X2+2= | 2Xb+6= | 2X 34+2=
BX2—4= | 9X2—2= | 9X5-—6= | 2X 3—2=
TX24+6= | 2X24+3= | 2X4+T= | 2X T+6=
IX2—6= | 2X2—3= | 2X4T= | 2X10—9=
c. Meffen durdy 2.
B=3x2: S 6 =3 2= 25 Bine @i
H=.X2: %ull = J 14=.X2; 2in 14 =
§ —c X2 T 4 — 20=.X2; 2in20 =
18=.X2; 2@ 18 = ' 8=.X2; 2in 8=
12— 2 wid = 16=.X%2; 2 in 16 =
2in12 =6 2in 9=|2in1l = ,2in 3 =
2in13 =6 (1) (217 =|2n19 = | 2 in 15 =
290 1=0(1)|2i 5=[2i 7T=|2in2 =
d. Theilen durd 2.
G s B8 — B =9 iy Ly G
#0590 s Fmild = Qe die U Ly A9 0
195 O it il d = 18 =27 v DS
§= 200 poaid = Pod6 ="2% 5% 19" RO
D -S5420 25 Toadl =" 10" =25 1 v TS
Poilp =" 1 2% 9= il
1. 4=17 | 20 T= ;0. 3=
Py 4= f jo 17 = Ty 19 =
1y, 16 = 7t | 3013 = ;n._?:
e. Ynwendungen.

1) 1 Bwangiger = 2 Sefner; wie viel Jehner find 2, 3,

£, . .9, 10 Bwangiger?
2 anngtget =12 % 0 Bt = 4 Behner.
=3 2 " == " u. f _tn.

2) 1 Bebner =52 %unfer, wie biel Finfer find 2, 3,
4, . .10 Behner ?

3) Wie viel Funfer find 1 Sehner und 1 Finfer?

4) Wie viel Kreuzer find 2 Finfer und 2 Kr.?
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5) Wie viel Tage find 2 Wodjen und 5 Tage?

6) 1 Gulden = 10 Sebuner; wie viel Jehner hat ; Gulden?

7) 1 Sahr = 12 Monate; wie viel Monate find
T Jabr?

8) Wie viel Deciliter ift 17 Liter?

9) Gin Buderhut wiegt 9 Kilogr., ein anderer § Kilogr. ;
wie viel mwiegen beide jufommen?

10) ®u bift 7 Jabre alt; nad wie viel Fabren wirft du
16 Jabre alt fein?

11) Jemand Hot 14 fl. zu begablen, ev zablt 8 fl.; wie
piel bleibt er nody fdhuldig?

12) BVon 18 Kiben werden 9 verfauft; wie viele bleiben
nod) @brig?

13) Bon 16 Kilogr. erhalt A 2 Kilogr., B 3 Kilogr,,
C 4 Kilogr. und D den Reft; wie viel erhalt D?

14) 1 Semmel foftet 2 Kr.; wie viel foften 2, 3, 4, . ..

10 Semmeln?
2 Semmeln foften 2 X 2 Ke. = 4 K.
3 . s Fe et s ons =l SRyl
15) Wie viel Tauben find 6 Paar Tauben?
16) Fir 1 K. erbdlt man 2 Griffel; wie viel fir 2, 3,
g 10 8.2
17) Wie hoh fommen 2 Stid, wenn 1 Stid 7 (5, §,
2, 9, 6) K. foftet?
18) Gin Gi foftet 2 Kr.; wie viel Gier erhdlt man fitr
6, 4 10, 16, 12, 20 Kr.?
19) 2 Qiter foften 18 Kr.; wie viel Foftet 1 Liter?
20) 1 Meter Foftet 24 fl.; wie viel Foften 8 Meter?

3. Redynungsibungen im Bablencaume bis dreifig.
a. Su- und Wegzdahlen.

442 = | 643 = [ 1247 =| 845 = | 1647 =
1442 = | 1643 = | 2341 = |18+5 = | 19+4 =
9§49 = | 2643 = | 21+6 = | T+6 = | 1249 =

345 = | b+d = 1742 = (1746 = | 1448 =
1345 = | 1544 = | 2443 = | 5+9 = | 1843 =
23+5 = | 95+4 = | 2245 = |15+9 = | 1349 =




i—3=| T—2=
1b—3= [{T—2=
26—3= [271—2=
9—6=| 8—56=

19—6= |18—5=
20—6= [28—5=

10410 = [174+10 =
20410 = [14+10 =
15410 = (19410 =
18+10 = [164+10 =
11410 =[124-10 =

20—10=|26—10=
30-10=|21—10=

12—1=|16—6=|21—9=
26—4= |26—6=|22—4=
19 —8=113—8=|26—T7=
2%—5=|23—8=|23—b5=
20 —T7=|11—3=|28—9=
16—3=|21—3=[25—8=

13410 = {16411 = [16+14 =
134+12 = |14+14 = [11+15 =
13415 = (17+12 = [13+16 =
13+14 = 19411 = |18+12 =

13+16 = | 12+13 = [14+16 =

28—10=[2T—13=/23 — 11 =
28—13=29 —18=(2T —15=

29—10=|24—10=[23 —12=(25 —12=|30 — 12=
25— 10=|2T—10= 26—142[24—14: 30— 17=
23— 10=22—10=124 —11 =128 — 16 =30 — 23 =
154 .= 18 | i =41 § 1345 =193 gl = 07
23+ .= 27| 94 .=16| 16+ .= 26 |12+.= 25
2+ .= 26 | 144+ .=22 | 19+ .= 29 | 15+ .= 28
14+ . =16 | 184 .=24 | {1+.= 921 | 184+ .= 29
2+ .= 29 | 134 .=92 | 16+ .= 25 | 13+ .=26
96+ .= 301 AT I=3" 8L = 98| 174 .= 30
b. Bervielfaden von 3 und mit 3.
1000 3 X 8= O
2000 6 2N §i= T
geese 9 B 8 ¢ g
are e 19 4% 8= §x 4=
. f. w. St Bl LR
10 X 3 = 3 X 10 =
2X3=| 1X2=3X3=| 2x3=|3X 6=
IX2=Il 9X2=|5X38=| 4X3=/3X 8=
2X4=| 6X2=8X3=|10X3=|3X 4=
Il g el 6 X 3 =1 33¢h= | I X 0
2X8=| TX2=9X3=| §X1=3X 2=
2><6:\1()x2=;7><3=‘ 3 XT=" 3 x 40=%

]



1X3+2= | 4X2+ T=|3X 4— 8 =] 2X 9—14=
£X3+8= | 8X2+12=[3X T— 7= 2X &— 5=
TX345=| 5X2+10 = | 3X10— 9 = 2X 8— T=

9X3+3=|TX2+15 = | 3X 8—12 =  2X10—16=
IX3+9=|6X2+ 8= 13X 5— T =|2X T— 6=

c. Meffen durdy 3.

L2

150= . X138 indba—ri 9T = o 13 B (3T
6= . X3 dmib— di= . X I dn=d =
20 =.X3;3m2=30=.X3;3in80=
=.X3;8im 9= | 21 =.X3;3in2l=
1925 anei g e il ~— e A8 et iR i ] S
3in2=38 B s b3 me g —r 3iih 5
R 2br=8:(1) "3 m13:=4 8 mdl = 13 i/ 23 =
3in26=28(2) 328 =|3in16=|3in10 =
B b =001 320 =13 m 2 -—13 i 19 =
S 2= (2 b3l 3 2 e e
Yin 12— 130124 — )3 2{}—1%m 16:= 13 in 2 =
3in25=|2 1 i—'3m15-—“2m = 2 3 =
g S=|2u 18 =12 Y= 3in 21= 2 in IT=
9in19=13#n23=I2Wn 5=I[% M 11— 3 m29-—=
d. £heilen durd 3
I8 — 3 X0 A8 = M = 3 X st
D 3 orn oD e =3 N e 80
st SRR S il b R e 5, b BT el e
e I =3 N ran G —
=80 S 3 = 0 =g Wt i Y e
Sl 23 — [ §0.13 = ST E— A P
=T s = e — R T
bh D= 0= o T s
tp. 93 —=72 | 30 10 = R Ly 46 =
’ o2 R 2D S =" L e W
2o, T=|30.26= |30 6+8= |10 94+7=
10 15= |20 16=|30v. 18—5= [} v.14—3=
Lo 20= 1T 7=lén.12+9=iib.10+8:
3013 ="1 3w A9 =39 16—6= | v.2I—b=



- e. Anwendungen.

1) Wie viel Monate find §, § F Jahre?

2) TWie viel Stunden fmb ', %, : Tage?

3) Wie viel Stud find §, §, 2 ﬁ)ugcnb?

4) Wie viel Stk find 1 Dubend und 8 Stitd ?

5) Wie viel Stunden find 1 iag und 5 Stunden?
6) Wie viel Monate find 1 Jabr und 10 Monate?
7) Bie viel Monate find 24 a[;re?

8) Der BVater gab firr einen ?Rntf 24 fl. und fitr einen Hut
5 fl. aud; wie viel jufammen?

9) Gin Hutmadher verfauft von 22 Hiten 13 Hite; wie
piel bleiben ipm fibrig?

10) BWon 26 Meter Leinmand mwerden einmal 8 und dann
6 Meter abgefdhnitten; mwie viel Meter enthalt nod) der RNeft?

11) 1 Qiter foftet 3 Sehner; mie viel Foften 2, 3, .

10 Liter?
2 Riter toften 2 X 3 Bebhner = 6 Sehner.
gl v 3 X 3 Behner = 9 Bebner u. f. w.

12) 1 Meter Tudy Foftet 3 fl.; wie viel Foften 2, 3, . .
10 Meter?

13) Fir 1 fl. Fouft man 3 Kilogramm; wie viel fir
26 8 5, 7,10 {3

14) Semand will unter 6 Wrme Geld vertheilen und
jebem 3 &r. geben; wie viel Kr. braudt er dagu? 3

15) Su einem Sdyreibhefte braudit man 3 Bogen Papier;
wie viele folhe Sdhyreibhefte Fann man aud 15 Bogen madyen?

16) Jemand fauft fir 18 fl. Tud, dad Meter ju 3 fl.;
wic piel Meter find e§ ¢

17) Jemand erfpart monatlidy 3 fl.; in mwie viel Monaten
erjpart er 30 fl.?

18) 1 Meter Fojtet 24 Kr.; wie viel Foftet + Meter?

19) 1 Dupend Knopfe Foftet 18 RKr.; wie viel Foftet

3 Dubend?

20) 3 Riter foften 27 Kr.; wie viel Foftet ein Liter?

21) Bu 3 SHembden OLraudt man @ Meter Leimvand ; wie
piel gu 1 SHemd?
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4. Redynungsfibungen im Bablenvaume bis viersig.

@ a. Su- und Wegzahlen

T+2 = [ 3i4+3=| 9+6=
1742= | 31+T= | 1946 =

R 39—7=12—3=
18—3—=3t—2=122—3=
‘9B—3=|3T—5=[32—3=

* - 3831994 = 34 —6=

PG T (R b

10410 =| 23+10 =| 25410 =)
20+10=|27+10 = | 25+13 =
30+10 =/ 14+20 =
10420 =|18+20 =

234+9 = | 334+. = 38
| 9845 = | 36+. =39
M+2=|35+4=| 2946 = | 2647 = | 24+. =32
374+2=|324+6=| 2648 = | 27+8 = | 284+.=35
6+2= | 33+5=| 244+7=| 224+9 = | 26+. =34

35 —T=[32—T=
133 —4={35—9=
3 —8= |37 —8=
131 —6={33—6=

{34 —b= |36 —9=

16420 = ‘ 20+ . =40

164925 —
23 +14=[13+2T= 27+ .=37T
26412 = {15416 =12+ . =32

104 .=30

20420 =113+4+20 =| 28+11 = |18+17 =116+ . =34

& 20—10=|38—10=32—20=[36—15=| 38—265—=

30—10 = | 36—10 = | 35—20 = |

3017 =| 31—16=

40—0=|31—10= | 39—20= | 34—12 = 35—19=

!'d

30—20=|37T—10= | 34—20= | 37T—13 = | 32—27T =

4 X1 =

4 X 2 =

4 X 3 =
bX3=|6X3=
2X8=|3X2=
IXT=|2Xb6=
6X2=|9X3 =
2X9=|2X1 =
3IX3=13X8 =

= b. Bervielfadhen von 4 und mit 4.
{ o o o @ 4 1)(4
e T Y e 2 % 4
300 0 0 12 3 X 4
5 o fow
BoGiE == O SCE —  NO G
TES e T 1 e B . T "
i e pEr U e S B S
B a8 1 X Y=
X = gd X D =l 8 b=
Qs = |- S = i =

|
|
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2X443 = [ 4X T+12 = | 5X2+4 = | 6X3—12
5X4—7 = | 4X 9—15=  3XT—6= | 2X8+16
4X442 = | 4X 3421 = | 9X24T = | 3X9—18
8X4—5 = | 4 X10—27 = | 8X1—5 = | 5X3+23
6X44+6 = | 4 X 5+16 = | 2X6+8 = [ TX3—16
OX4—4 = | 4X 8—13 = | TX2—9 = | 2X9+17
e. Meffen durdy 4.
26— . X 4; 486 = 28— ., X 4; 4in 28
300=. X '4:id m20°= 4= .X4; 4in 4
S=. X 4; 401 8 =124 —. X4; 424
W=, X4 dind0— 119 = . X 4; 412
=" X4 2inl6=132— . X4 4132

Wie vielmal ift 4 enthalten in:

21,88, 31,028 - 38 6, 20, 26, -39t
ih3%, 23 48 11, 14 - 3, 9, 22 204,
i - Geanb o f 13, 030,10, . 19, - i e
41'2121:5:1) 4 in 17 = 4 in 15 =
4in 38 = 4in 34 = din 6 =
| u. f. mw. n §.ow.
Wie oft ift enthalten:
2.0 13, 8 4642 3048, 4, 16, 54D
Jdin 9, 25 12 20, 18, 7, 24, 8, 15, 28%
4 in'20, 13, 8 24, 10, 36; 16, 23, 7, 32%
d. £heilen ducd 4.
20 = 4% 0 0= 32 =4 X4 8082
36 =4 X.;10 86 = 12 = 4 X £ a2
o= N 3y b= 40 — 4 X .
W4 X .10 00 = 8 =4 X .; 18
28. =4 X 19 28 — 28— 4 X .y roe2d
Sude £ von
V- 43, #3026, 11, 3% = 570, 29, 83

9, 38, 22 6 10, 18 30. 14 26, 34;
3. 35 11 31-39 15 7 97 19, 93.

. 40 =



040 ="130:90 =)ly 33 = ' 1= %n.31=
%rr25_ %1114: ilrrzi: %niﬁ: ‘ irfiT:
{o386=\3, 6=, 9= |i s= |1 7
se2=13,28=|:,30= | ;,2=" 1, 40=
;0. 1247=| 30.24—4 = | Ly 12413 = %n.21—7=
30 21—6=|{,20+9=| 3, 16— T=]| ;, 36—6=
1, 845=|i 18—8=1|1) 9415=|1'1048=

e. Anwendungen.

1) Wie viel Biertelgulden find 2, 3, 4,...10 {.2

2) Wie viel fl. find 16, 28, 36, 20, 12, 40 Biertel-
guloen ¢

3) Wie viel Finfer find 2, 3, 4, ... 10 Swangiger?

4) TWie viel Swangiger Fann man fir 12, 24, 16, 32,
8, 36 Finfer einwedjeln?

D) Wie viel Kreuzer find 8 BVierer und 3 Kr.?

6) MWie viel Monate find 3, 3, i, § Fabr ?

7) Wie viel Monate find 13, 12, 12 Jabre?

8) Wie viel Stunden find 3, 1, 7, ? Tag?

9) BWie viel Stunden find 1, 1}, 12 Tage?

10) Wie viel Stid find §, 2, §, 3, I Dupend?
1) Wie viel Stid find 15, 12, 2% Dupend?

12) Jn einem RKeller find 2 Fdffer, das eine enthalt 18,
bad andere 16 Heftoliter Wein; wie viel Wein ift in beiden
Faflern ?

13) BWie viel Tage find vom 13, bis 31. Mdry ?

14) Bon 40 Kilogr. werden 9 RKilogr. verbraudyt; wie
viel bleibt 1ibrig?

15) Gin Wagen hat 4 RNdder; wie viel Rdder haben 6, Y,
3, 7 Wagen ?

16) 1 fiter Wein foftet 4 Jehner; mwie viel Fojten 2, 6,
4, 8 Liter?

17) 8 RKerjen miegen § Rilogr.; wie wviel Kerzen gehen
auf 2 Kilogr. ?

18) Fir 1 Kr. erhalt man 4 Nifie; wie viel fir 3, 6,
10 &r.?
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19) €in Dampfwagen legt in jeder Stunde 32 Kilometer,
guvid ; in welder Seit legt er 8 Kilometer juriid ?

20) Wie viel Meter Tud), das8 Meter zu 4 fl., exhalt
man fir 20 fl.2

21) 1 Bud) feined Papier foftet 32 Kr.; wie viel Foften
6 Bogen?

22) Au8 12 Bogen Papier will man 4 gleide Schreid-
ﬁegte maad)en; wie viel Vogen wird man ju jedem Schreibhefte
nehmen ? b

23) Gine Magd hat 4 fl. Monatlohn; wie viele Monate
muf8 fie dienen, um 24 fl. zu erbalten ?

24) Gin fleipige8 Madden fpinnt 8 Kilogr. Fladkd; aqus
4 Ril. Flahs beformmt fie 3 Kil. Garn; wie viel Garn
befommt fie im gangen? — Jeded Kil. Garn verfauft fie fir
4 fl.; wie viel Geld nimmt fie dafir ein 2

5. Redynongsiibungen im Bahlencanme bis finfiig.
a. us und Wegazdhlen
Rechne folgende Reiben :

1)1+2 2) 242 6) 50—2 | 7)49—2
1+2=—3 2+9=4 50—2—148 §9—2—47
342=5 §4+2—6 48—2—46 4T—9=45
b+2=T . f. w. f6—2—44 . {. w.
T+2=9 | 3) 1+3 44—9—42 8;59—3
wf w. | 4243 . f. w. | 9)49—3
big 49 5) 3+3 big 0 | 10)48—3

90 +10= | 354+10= | 2 +20= | 32+15= | 20+ . =50
20 +20= | 39+10= | 27+20= | 36+12= | 36+ .=46
30 +10= | 33+10= | 13+4+30= | 22+24= | 15+ .=45
30 +20= | 25+20= | 17+30= | 18+32= | 25+ .=46
90 +30= | 284+20= | 19+30= | 24+19= | 17+ .=43
30—10= | 46—10= | 49—20= | 43—12 = | 46—32 =
30—20= | 43—10= | 41—20= | 48—17 = | 41—35=
40—10= | 48—10= | 45—30= | 46—13 = | 48—29=
40—20= | 44—20= | 42—30= | 47T—24 = | 42—18=
40—30= } 47—20 =

46—30= | 49—25= | 50—2T=
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b. Bervielfadhen von 5 und mit 5

1 esese H T — 5 X
2 sssee 10 2 b= 5 X
3 eesse {5 8 X 8= 5 X
NG = 0I5 i e i oas g — 53
XD ==ol 9 Xob =55 & 7='3><6: 8
X5 =i & XH=0 B dl="4X2%=<']|6
X 5= B XI=iib= T X8=]4
X5=| BX4=|5X 9=16X4=T

SN D

I

HKAAAAK

e
-

—

b D~ o &
WA

X5+1= ’ 2X5+2=| 4X8+12= | 6X5+20=
|
|

3
IX4—3= | 9X3—d=| 6XT—1b= | 2X9+25=
6X5+5= | 6X4+6=| 8X34+23=  IX5—-2T=

8X3—T= | 4X5—8=| 5X5—13= | 6X8—33=

oot e

BX6+9= | 5X3+5=| 3X2+18= | TX5—22=
c. Mejfen buuf)5

15=.X5, 5 in 15:]10=.X5,

30 =.X5; 5,.30=|95=.X5;

5= . %X5: 5, 45— [40=1 X%

=i X5; Bs ¢ 0= =u X b3

o i T T )

Wie oft ift 5 enthalten in

46, 12, 38, 9, 32, 6, 23, 39, 20, 42;
3,29, 16, 47, 8, 44, 21, 7, 33, 19;
971,43 08 11,737, 1849, 2115
48, 34, 2, 36, 13, 24, 31, 22, 28, 14¢

Wie oft ift enthalten

3 in 26,15, 23,21, 6, 28 13,18, 71, 20¢
5, 30, 27, 12, 40, 35, 24 3, 50, 42, 18%
2 5 134909, 44, 20,48, 4650 Ll g
4 , 12,35, 30, 38, 28, 6,-36,.24, 8§, 22%

2. RNedenbud) §. Bellsidulen. 9
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d. Theilen durd 5.

3= X5 %n30:]50=5x.;§-050:
W= 2 1 h. W=7 D= X.ilkp 8 =
iR & L 100 20— 0 X .; 8% »:s230.—
40=5X.; 1040 =|30=5X.; v 830 =
=56 X%.; 30. 10 ="14"=5bX.; 1 & —
Sude 3 von 1, 21, 16, 41, 11, 26, 31, 46, 6, 36;

951748 -29. B 232,27, STA2, 497

3, 43, 8, 38, 23, 28, 18, 33, 48, 13;

4, 34, 29, 44, 24, 9, 19, 39 14, 49.
Inje=-tindl= [t 8 ="] {028 =1 19 30=
1p.9 = |1p.26= [ 10.3T= | $0.20= | 1p.49=
Ly 3o iy 44 =1 =2 gD == S =l 4=
Ly, B0 Ty, 33—="Hp A2 = | LTv:9= | lp.95=
Tp.12+4= | 10.36—3= | iv. 6+9= | iv. 45—8=
$0.1048= | 3v.24-5= | {v.20+4= | 30.16—5=
10.1642= ;0. 14—T7= | 10.254+7= | §v.30—9=
ivn. 846= | 0. 40—1= | juv. 9+6= | {0 32—4=

e. Anmwendungen,

1) Wie viel Jwangiger find 2, 3, 4, .... 10 fl.? —
Wie viel Gulden find 15, 25, 10, 45, 30 Swanziger ?

2) Wie viel Jehner find &, + & & + fl.¢

3) Wie viel Kreuger find 2, 3, 4, ... 10 Finfer? —
Wie viel Funfer find 5, 20, 40, 35, 50 Kr.?

4) Wie viel Kreuger find a) 4 Bebner und 3 Kr.?
b) 4 3ebner und 8§ Kr.?

5) Wie viel Jehner und Krveuger find 42, 45, 49 K. ?

6) Wie viel Gulden betragen 2, 3, . . . 10 Finfquldens
noten ?

7) Wie viel Decimeter find §, ¥ & Meter ¢

8) Wie viel Deciliter find 1, &, + Etter?

9) Wie viel Gentiliter find &+ 2, & Decifiter?
10) Wie viel Gramm find §, 2. + Defagramm?
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11% Wie viel Lagen find §, 2 § Bud) Papier?
12) Wie viel Buch find &, Z, & 1+ Ried?

13) Wie viel Finftel find 2, 3.4, . . . . 10 Gange?
— Wie viel Gange find 15, 25, 10, 45, 36 Finftel?

14) Deine Mutter ift 36 Jahre oft, dein BVater ift
8 Jahre dlter; wie alt ift der Water ?

15) Gin Stid Jeug enthalt 26 Meter, ein jweited Stud
19 Meter; wie viel Meter enthalten beide?

16) Gine Ware wird fir 35 fl., gefauft, beim BVerfaufe
gewinnt man 6 fl.; wie thewer wird fie verfauft 2

17) 3Jn einem Dorfe fanden vor einem Brande 48
Haufer, nach demfelben nur 28; mwie viele Hiufer find ab-
gebrannt ?

18) Gin Fajshen mit Ol miegt 43 Rilogr., dad Fajs-
den allein 7 Kil.; wie viel Kil. OI find darin?

19) An 1 Hand find 5 Finger; wie viel Finger find
an 2, 3, .. . 10 $Handen ?

20) 1 $Heftoliter Gerjte Foftet 5 fl.; wie viel Foften
2, 3, ... 10 Seftoliter 2 :

21) Wenn eine Kub taglih 5 Liter Mild) qibt, mie viel
Mildh qibt fie in 2, 3. .. . 10 Tagen?

99) Fir 1 fI. erhalt man 5 Meter Band; mie viel fitr
7,3 9, 62

93) 45 Arm» befommen jeder einen Kr.: wie viel SFinfer
alle ufammen?

24) Wie viele Haufden, jeded von 5 Nitffen, fann man
aud 40 Riffen madien ?

25) { Meter foitet 45 Kr.; wie viel Foftet + Meter ?

26) 5 Qiter Foften 50 Kr. : wie bod) Fommt 1.8iter?

97) Fir 1 Finfer erbdlt mon 15 Griffel; mwie viel fitr
1 Kr.?
98) $einrid) befommt von feinem DBater 45 Soldaten
aud 3inn; er will fie in 5 qleidhe Reiben bringen; wie viele
mufé er in 1 Reibe aufftellen?

C)ﬁ

-
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6. Wedynungsfibungen im Bahlenvaume bis fech3ig.

a. Ju=und Wegzahlen.
Redhne die Reihen :

| 13) 58 —4
' 14) 60—5
| 15) 56 —5
| 16) 57 —5
| 17) 59 —5
| 18) 58 —5

1)2+4 | A)h+4 ) 10)59—4
244 = ﬁ‘ 5)1+5 | 59 —4& =55

6+4=10| 6)3+5 | 55— 4=>51

bis 58 | T)5+5 | bi¢ 3

2)1+4 - 8)24+5 1 11)60—4
3)3+4 | 9445 | 12)57—4
30+10= | 45+10= | 41+10= | 46+12= | 39+21=
%8+%8= | 38+4+90= | 29430= | 4 +17= | 28+26=

+30= |

32420= | 36+10= | 34+14= | 3T+19=

30420= | 214+30= | 184+30= | 23427= | 194+ 34=
40+20=  17440= | 35+20= | 14+45= | 22+ 29=

40—10= | 9—10= | $4—20= | 56—13= 60—3T=
50—10= | 51—10= | 58—30= | b4—12=| 62—19=
60—20= | 56—10= | 55—30= | 58—25= | 66—26=
30—20= | 53—20= | 51 —40= | 67T—34= | b1—4b=
50—20= | 57—20= [ 59—40= | 59—47= | 53—38=

52+ .=58 | 40+.=60 | 37+9+3
55+ .=59 | 204 .=50 | 42+6+8

ININIS

|
46+.=54 | 29+ .=55

53+ .=57 | 36+.=56 | 60—T7—b

54+ . =60 [ 474 .=57 | 58—4—9

48+ .=51  43+.=58 | 4943—6=
57—8+2=

b. Bervielfaden von 6 und mit 6.

{ sessees NGB =
2 eeeces 192 2 b4 b=
3 eessee 18 3 X 6 =

{18 i 1 1

30420+10=
2714+10+20=
60—30—10=
23+124+23 =
59—17—36=
424+18—29=

oo
XXX
5 20
1l
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IXB=16X 1= 2Xb=}A4XD=1Xb—
EX6=6XT=| 2X8=| 4XT='3X5=
EX6=6X9=]| TX2=[4Xb=|TX b=
ER6=] X I= EX2={4X8=10b =
TX6=|6X10=| 3X9=| 4X 4= 5X 5=
10X 6=|6X 2=| 3X4=[10X4=|5X 8=
D X6 EX H ==t g = L S
B —1 8% 8—he8n 3 — 2}(4-:\5)(10:
X=X i=110XI=|8XI1=]5X 2=
5X64+1=) 8X3—4 = \ EX5+13= | 3IX6—12=
3X44+5= | 6X6-—8= | TX6+17T=| 4Xi—1d=
8X643= | 4X5—6= | 9X2+27 = | 10X2—18 =
TX248= | I IX6—9 = ! 3X3+48 = | 4X6—19=
IX1+7= | 5X2—5= | 2X8+4+35=| 6X9—3T=
bX3+6= | 3XT—3= J 6X4+4+29=| 5X8—25=
c. Meffen dburd 6.
2= X600 24 = 86 =, X606 un 365
Bec o 62 64008 = P49 = 0008 i 12 .
8 86 18 = 68 =" 38 et Gk ==
8= 20 07 60 A8 =2 =se 65 Ganidd =
60=.% 6;6in60 =|30=.X 6;6 in 30 =
Wie oft ijt 6 enthalten in
95, 39, 45, 4, 23, 19, 56, 9, 28, 4T;
MR e LS TP R A L LT | 1S
13, 50,:33,40,::b; 49, 26,6734, 583
31, 84, 3, 16, b9, 37, .8, 39, 22 41 ;
55, 20, 51, 35, 1, 14 27, 46, 10, 297
MWie oft ift enthalten
2 in 37, 16, 28, 9, 34, 40, 13, 31, 6, 362
4 in 13, 10, 6, 16, -7, 18, 9, 14, 12, 57
b in 45, 28, 32, 20, 46, 9, 15, 29, 43, 327
3in 24, 4, 15, 22, 6, 25, 12, 27, 17, 262
6 in 30, 52, 8, 25, 42, 16, 28, 54, 20, 452
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Theilen durd) 6.
2426)(,513.24: | 2=6X.;;0 42 =
Bo=00 1 b e — 30 =8 n0 80—
S0 == 00X s o Bl = 48 =6X .50 48 =
12 —t6e - % — 18 — G5 5 0 1S =
60 =6 X .; ;0 60 = 4=6X.;;0 84 =

Gude vond, 31, 13, 55, 19, 25, 49, 37, 43, T;
2, 20, 56, 44, 8, 38, 26, 14, 32, 50;
3, 9 X2 57, 4b:°33 51 15,395
4, 22, 16, 52, 40, 28, 10, 34, 58, 46 ;
5:53:. 29959 11 23 17T, 47 41::3b.

Sude ; von 6, 13, 4, 3, 8, 15, 5, 20, 17, 12;
; von 38, 29, 26, 40, 31, 45, 17, 37, 28, 20;
von 28, 37, 30, 19, 16, 22, 9, 31, 38, 12;
von 18, 10, 26, 13, 27, 6 19 25,23 17:
von 49, 32, 7 24 5% 19, 27, 36, 28 34.

| e | =

=

1p.1848 = | j0.32—5=| ;0.30+4 = | 1v.24—T=
10.2546 = g-;v.42——7._‘%n 484+6= | Lv.54—3 =
0. 1249= [ 10.21—3= | 1v.1548= | 3v.36—6 =

e. Anmwendungen.

1) Wie viel Kreuger find 5 Sebner und 4 Kr.?

2) Wie viel Jehner nud Kreuzer find 51 Kr.?

3) Wie viel Decimeter find 5 Meter 8 Decim. ?

4) Gine MWode bat 6 Arbeitdtage; mie viel Arbeitdtage

haben 2, 3, 4, . 10 Wodhen ?
5) 5!5312 me[ ‘monute find & %, 2 & Fabre?
6) Wie viel Stunden find , i, 7. 7 Tage?
T) Wie viel Minuten find 5, 2, %, 3 Stunden?
8) MWie viel Secunden find ¥, 2 5 Minuten?
9) MWie viel Stad find &, §, & Dupend?
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10) Dein Bater ift 40 Jahre alt; wie alt wird er nadh
20 Zabren fein?

11) Gin Sandwerfer arbeitet vormittagd 5 Stunden 40
Minuten, nadymittagé 6 ©t. 18 Min.; wie lange hat er an
diefem Tage gearbeitet ?

{2) Gin Londmann erbdlt fir eine Wiefe jahrlicy 52 fl.
Padhtsiné und mufs von Dderfelben 6 fl. Steuer gahlen; wie
piel betrdgt der [lberfdhufs ?

13) Gin Vater 1ft H4 Jahre alt, fein Sobhn 18 Jabre; um
wie viel ift der Sobn jinger a8 der BVater?

14) Wie viel bleibt von 48 fl. 60 Kr. ibrig, wenn man
pavon 5 fl. 32 Kr. audgibt ?

{5) 1 Wirfel bat 6 Seitenflacyen; wie viel Seitenflddyen
aben 2, 3, 4, . . . 10 BWirfel?

16) 1 Kerze foftet 6 Kr.; wie viel Foften 2, 3, 4, . . .
10 Kergen?

17) 1%&1}{1? fl. erbdlt man 6 iter; wie viel fir 2, 3,
AR

18) Jn einer Wobhnung find 8 Feniter, jedeé hat 6 Glas-
tafeln; wie viel Glastafeln Haben alle jufammen?

{9) Jemand hat 60 fl. und fauft 6 Meter, das Meter
su 8 fl.; wie viel Geld bleibt ihm wubrig?

20) 1 $eftol. Gerjte Foftet 6 fl.; mwie viel $Heftol. Fann
man fiir 42 fl. Faufen?

21) Jemand fauft fir 36 Smwangiger DI, dag Kilogr. ju 6
Bmwangiger; wie viel Kilogr. find e ?

22) 6 ©dreibbefte Foften 54 &Kr.; mwie viel Foftet 1 Schreib-
beft; wie viel Foften 2, 3, 4, 5 Sdyreibbefte?
. f[?23) Fir 30 fl. erbdlt man 42 Meter; mwie viel fir

5 fl. find der 6te Theil von 30 fl.; fir 5 fl. erhalt man daber
ben Gten Theil von 42 Meter, :
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7. Wedynungsiibungen im Bahlencaume bis ficbensig.

a. Jus und Wegzdhlen.
Redne die Reiben :

1)1+6 | 4)2+6 | 10)70—6 13) 68 — 6
1+6= 7| 5)6+6 T0—6 =064 | 14)66—6
T+6=13 | 6)3+7 64—6 =158 | 15)67 —17
bis 67 N5+ 17 bis 4 16) 64— 17

2)3+6 8)4+7 | 11)65—6 17)00 —<F

3)5+6 NT+T | 12)69—6 18)65 —1

60+10= | 53+10= | 35+30= | 54+13= | 18+45—=

10420= | 474+20= | 28+40= | 51+17= | 37+ 26=
30420= | 444+20= | 23+40= | 424+25= | 49+13=
404+20= | 364+30= | 124+50= | 35+32= | 26+38—=
40+30= | 39430= | 17+50— | 93+ 46— | 33+37—
60—10= | 62—10= | 66—30= | 68—15= | 62—35=
60—20= , 65—20= | 69—40= | 69—26= | 67T—54=
60—40= | 61—20= | 63—40= | 63—24= | 68—42—=
50—30=  68—30= | 67—50= | 61—37= | 65—28=
50—20= | 64—30= | 62—50= | 64—48= | 61—53=
634+. =68 | 50+. =060 | 48+8+7= | 10+20+40=
624. =169 | 40+.=70 | 424+6+9 =. | T0—30—20 =
64+. =67 | 56+.=66 | T0—5—8 = | 24+20+10 =
674.=170 | 37+. =67 | 67T—9—2= | 67—10—40 =
58+.=62 | 43+.=065 | 53+8—4= | 2 +13+27T=
56+. =65 | 26+. =62 | 64—7+6= | T0—24+18 =
b. Bervielfaden von 7 und mit 7.
1 seseees T NG = ix b=
2 sseeves {14 Do =
3 essvsees 9 8% 7 = T =

u. . w.




ot 00 hO O B
HKAAAK
~1~1~1-1-3

2X10

3X10=

4X10
5X10

3X6+T =
TX5—b =
4X2+49 =
6X4—8 = |

C,
35 =.
14 =,
56 =.
21 =.
63 =.

IR

Ji
|

- o
HAAAAK

COH= =1 =1 =3

Xl = Tax12—
2X20 =
3X20—

IXT+6 =
EX6—3 =
3X4+4=
TX9—T7 =

AT
iy
HAAAXAX

——

L=RerRami) §

b O OTSH >

Meffen durd 7.

> S5

=133
ad al aF o aF

!
)
}
]
3

XXXX

in 35 = l 49 —
in 14 =
in 56 = Sl
2l =
in 63 =

=

19=.
=

TWie oft ift 7 enthalten in

22 A8 6T 60 22964 436,
81637 D Bh A 90 93
31, 52, 24, 45, 10, 59, 66, 38,
18554 b3 295 Sh0=b1 =39, 1.
47, 96, 40, 12, 68, b4, 19, 33,
6, 41, 13, 62, 27, 69, 55, 48,

ZBie oft ift enthalten

oot b

in 24, 40, 7,18, 37, 30, 16,

in171912 b-16:13, .7,

in 60 39, b

38, 10, 49, 36,

in 14 33, 41 95, 4, 15, 29,

in 18, 10, 19 15, 25 115 2(),

in - 40, 29,

AAAAK
5 o> G0 00 et

3X3+2 =
4XT—5 =
TX8+9 =
6X9—6 =

X
X
X
,\

"-J--'I-]--:I--]

A Y oA

X

8,
51,
3,
46,
61,
34,

38,
20,
53,
38,

[

IR Tor=
| 3%10 =230 | 2X23 =
3\( 9= 6 | 2X34t =
= 36 1 T

b
ot

2X18+14 =
2X32—26 =
3X16+17 =
4X15—34=

ajd ad a) ajald

15;
30
11,
39
5;
207

26,

9,
24,
27,

202
15¢
43¢
357

9, 13, 242
35, 49, 12, 44, 63, 46, b8 277

49 =
=
28 =
4% =
W0 =
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2in20=’2in4ﬁ: 2in24=3inag
2ind0 =57 20 =90 |2 in 28=|3 in 3
2in 60 = | 5 ot 4g_2g 9 in 48 =| 3 in 33
2in30—_-l_—__; 92 in 42 =| 3 in 69
2in50=|2in 46 =232 in 66 =| 4 in 48
b. £heilen durd 7.

2 =T X 0k 2= 39 = TR0 1 gl
49 =7 X.; ip49= | T0=TX.; v 70
Tl Xoni bl 2= 30 ="T:XL75 9.8
63 =T X.; 11.63= H=7x.; 1b.

28 =l X oy Iy 28 — Po=T% .- 1456

Sudje ; von 1, 36, 64, 15, 29, 57, 43, 50, 8, 22;
2,000 65370 593 158 44 1651
3,027 171665 b9 10 38 31, 45, 24 ;
4, 46, 32, 52, 67, 25, 18 60 i
b, 68, 40, 12, 47, 19, 26, 54 61, 33%
6, 41, 13 27, 69, 48, 20, 55, 34, 62.

Sude 3 von 27, 19, 14, 29, 16, 30, 21, 13, 23, 1;
von 13, 36, 7, 38, 47, 33, 40, 19, 54, 48;
von 37, 20, 15, 24, 30, 19, 34, 13, 28, 26;
von 29, 38, 23, 67, 35, 22, 61, 55, 16, 63;
von 16, 7, 17, 10, 15, 6, 11, 14, 19, 8:
von 11, 17, 43, 35, 24, 30, 46, 38, 27, 41.

O | ot g | e,

§0.20 =iy g §0.96 = sy 33
s BUENC e e Ll
@y
b = ';" R R
1og0= | $0.69=23 | ! ‘e | iy 55
kg e S0 etell L
s Zlml ="' —4 = ;D.HZ]—D.—————
o 1448= |10 3043= [0v.9845= | Iy 3+24=
lns6—9=lvt9—9— Iy 24 3— |1y g691—

[N ll I
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e. Anwendungen.

1) Wie viel Kreuzer find 6 Sehner und 7 Kr.? — Wie
piel Sehner und Kreuzer find a) 63 Kr.? b) 68 Kr.?
- 2) Wie viel Tage find 2, 3, 4 ... 10 Woden? —
MWie viel Ea?e find &, 2 % ¢ 9! Woden? — Wie viel
Woden find 14, 15, 21, 49, 35, 40 Tage?
3) Wie viel Bogen find 2 Bud) 19 Bogen Sdyreibpapier ¢
4) Wie viel Stunden find 3 Tag? 2} Tage?

5;- Wie viel Minuten find 3, 3, 5, ;, § Stunden?

6) Wie viel Gramm find 6 Defagr.? 63 Defagr.?

7) Jn einer Schule find 40 Knaben und 30 Madeyen;
wie viel Kinder find ed? ;

8) Guftav {dyentt jeiner Schwefter 20 Kivjhen, o8 bleiben
ihm nod) 48 Kirfden; wie viel Kivjden hatte er frither?

9) Gin Mann wohnt 3 Treppen hody; die erjte hat 26,
die aweite 21, die dritte 18 Stufen; wie viele Stufen hat er zu
fteigen, um in feine Wohnung u Fommen?

10) Bon 65 Sdhitlern fehlen heute 5 Sehitler; wie viele

11) Um wie viel Ubr gebt die Somne auf, wenn fie
7 Stunden 8 Minuten vor 12 Ubhr aufgeht?

12) 1 Decil. foftet 7 &Kr.; wie viel Fojten 3, 6, 9,
4 Deciliter?

13) Jemand verdient an jedem Urbeitdtage der Wodhe
11 Behner und braudgt jeden Wodyentag 8 Jebhner; wie viel
bleibt 1hm wodentlid) ubrig?

14) Jemand braudyt taglidh 2 fl. 8 Kr.; wie viel in
1 Wodye ?

~ 15) Semand hat 70 fl. in Stoatdnoten ju 5 fl.; wie viel

Gtanténoten find ed?

16) In  einem Houfe braud)t man jede Wodhe 2 Kilogr.
Suder; wie viel in 56 Tagen?

17) Wie viel Kergen erhdlt man fiir 42 Kr., wenn
1 Kerge 7 Kr. fojtet? :
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18) Su einem Sehreibhefte braudt man 3 Bogen ; wie
piel Hefte Fann man aud 1 Bud) 12 BVogen madyen?

19) 7 iter Fojten 63 Kr., wie hody Fommt 1 Liter? wie
viel foften 2, 3, 4, 5, 6 Eztﬂ?

20) Unter 7 Arme werden 21 Kr.
erbhalt fever?

21) 56 SKoblpflanzen follen in 7 glmf}en Reihen gepflanyt
werden; wie viel Stid Fommen in 1 Reibe?

2") Pon 68 fl. bezablt jemand die Halfte; wie viel bleibt
er nodh fehuldig?

pertheilt; wie viel

8. Rechynungsibungen im Dahlencanme bis adyt3ig.

a. uz und Wegzdahlen.
Rechne die Reiben:

1) 248 £) 748 | 10)79—8 | 13) 75—8
98 =10 | 5) 8+8 J 79—8=71 | 14) 17 —8
1048 =18 | 6) 1+9 T1—8 =163 15) 80-—9

6874 | 7) 549 | 66 7 | 16) 73 —9

2) 3+8 8) 449 | 11) 76—8 17) 18— 9

3) 5+8 9) 9+9 | 12) 80—8 18) 74 —9

0410 = |67+10=|24450= |63+ 14 = [1T+63=

50+20 = | 56+20= [13-+60= | 68+1l= |26+48=

50430 = 454+30=|31+40= 54+23= |35+37=

40430 = |41+30= |57+20= 42+36= 44+29=

40+40 = [35+40= [49+30= |33+45= |58+15—=

30430 = [38+40= |62+10= |25+52= |49+26=

80—10 = [73—10= [T4—30= [73—12= | T1—2T=

70—20=|79—20= |18 =10= |78—T= |72—36=

70—30 = |72—20 = | T1—b0= |T4—23= 'T9—49=

60—20 = |76—30 = |T5—40= |T7—bi= |T4—G5=

60—40= |T1—40= |TT—20= |T5—66= | T8—54=

50—30 = | 18—560 = | 73—60= |76—38= |73—18 =



6 +.=79 [694+.=T76 |50+ . —80g63+ =
B+.=78 | 64+.=T70 40+ .=70614+.=
74+.=77;62+=71550+.=60;58+.=
72 +4+.—=80 | 66 +.=T4 30+ .=T70! 46+ .=
68 4. =75 168+.=72 | 665+.=T5]3b+ .=
i+ =71 664+.=03 114 2+.:72}29+.=
b. Bervielfaden von 8 und mit 8.
{ eseosses § 128 = e e
2 sesveene 16 2><S:_, 8)(2-—-
3 essecennce 24 :;XSZ 8)(3:
110
5 X 4:*‘6x2= TG =1 8% 6—:-‘ 3X8
5X 9=|6X b=|TX 4= Qo= "1"8:X:8
B 9= g § =175 B==l8X 9= | XS
X T=16X i=1TXxd= B3 = 2X 8
EX 5=|6X T=|TX 2= |8X 8= (4X38
EX 6=|6X10=|7X 9=|8X10=| 1X8
5EX 8= |6X3=|7X6=|8XxT7=|5X8
B 3 | 6% 6= |7X 3= 8% 2=110%X8
5X10= 68X 9=|7TX10=|8X 5=| TX38
TX8+43= | 3X7+6= | 5X3+12= i‘ X 5+26
ING—4 = | IXB8—9= | IXb6—I13 = Xi+37
0%B49— | 6X542— 3X8+16:[7\7—2‘>
EXT—5= 4XE—T = IXT—19= | IXT—44
3X4+. =18 | 2X9+.=21 | 5XT+. =
6X5+.=35 | 6X6+. =43 | 8X 2 +.=
bX 8 4 =19 AXT+.=235 6. X194 =
4 %8 +.=37 9 83 L =89 ) e =
TX9 4. =064 N0 =280 T X B =
X 5+.=25 §XT+. =61 &XBF =

1 L

I li l I]

ST O O
T Db O -~
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INW=|2x11=[3X12 = [ iIX14=|5X12=
3X20= | 2X13= 3X18 = | 4X 11~ 56X 156=
4%20 = 2X2T= | 3X2 = [4X19= |6 X 1l =
IN30=12X38=!3X2B = 4X16=(6X12=
c. Meffen durdy 8.

924 =, X 8 Sin24 = | 12=.X8; 8 in & =
56 =.X 8; Sinh6 = | 32=.%Xx8; 8 n32 =
6= %8 816 = 8=.%X8;8 .8 %5
80 =. X 8; Sin8 = | 64=.%X8; 8 in 64 =
4S =.X 8; Sind8 = | 40=.X8; 8 ind40 =
8in33=8in23=(8inbi=!8indl =8 in 59 =
8in 18= | 8in 7= |8in62= 8imiu= 8in 9=
Sinil=|8ini4=|8in12= 8in42='8 in 34 =
8in 44= | 8in26=|8in27= 8ini7T= 8 in20 =
8in T7T=|8imbu=|8in 5= 8in60= 8 in 52 =

Srin gl —

8in14=|8in11=(8in 36 = 8in 26 =

Wie oft ift enthalten

5 in 32, 10, 44, 12, 37, 9, 24, 30, 43, 2u?
6 in 14, 48, 23, 51, 33, 18, 56, 8, 25, 397
3 in 17, 25, 15, 8 14, 2b 18 19 0 2970
T in 59, 9, 49, 36, 25, 63, 19, 31, 44, 38¢
4 in 20, 1'3 36 b 20,47, 32 15, 23, 39¢
8 in 55, T4, 24, 30, 77, 43, 65, 19, 37, 562
2in 26 = | %in34= | 230 =|3in72 =
2indt =| JinW=10 | 2in 70 = |4 in 56 =
%mbg:{2i1|14:7i%in382i4inﬁ(|=
med=| 95 =747 276 = |5 in 66 =
Sindg= | N =1T |35 =|6in78 =
d. Theilen durd) 8.
4= 8 X.; tv.48 = | b6 =28 X.;: v 56 =
16=8 Xi; «n 16= 24 = 8 X.; i 0. 24 =
64=28 X.; \0.64= | 8=28X;:n =
80=8x.;£n.8€)= 40 = 8 X.; (v 40 =
=8 %.; 11 8 = T2 =8 #%.; ;v 42 =
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Gude + von 1, 33, 65, 25, 57, 9, 73, 17, 41, 49,

2, 58, 18, 66, 74, 50, 42, 10, 34, 26;

3,19, 43, 11, 27, 5, 59, 67, 51, 35;

4, 76, 12, 28, 44, 20, 36, 60, 52, 68;

5, 13, 69, 45, 21, 37, 61, 77, 29, 53;

6, 30, 14, 78, 54, 22, 70, 62, 38, 46;

7. 55, 31105, 39.°6GF AT, 23T
Hipnddofie y 36 =l S 30— vE SnT A=Ay 32
.31 = e n. 40 =" Sl =1 e 30 ot Ty B
+0.22= | 20.4T= | ;0.Td= | 30.63= | z0.T0=
b0.68=|10.29=|io5l=|iv.ll=| in.15=
.35 =dan 40 = b dd= | 2v.06= | tv.25=
s 19 ="12p.45=131v.22= | {p. 2= §v. 28=
B T2 = toidb= | snd8= | toiB2=
0. 60 =20 | 1p 38= toooi— | w703
Ep =4 s — 3075 = | 30v.70=
1y 72=24 | z0.78= | §0.T8= $0.712=
10.40—3= [ 10.1245= 0. 27—T= | 4v. 8+9=
i0.1644= | ;0. 42—4=| 1v.20+5= ‘ il‘n'54__8:
30.24—b= | $0.324T=|:0.63—3 = | 5v.6446=
19.364+6= |1p 18—8 =1y 32041 = | 1y, 28—T7 =

e. Ynmendungen.

1) Wie viel Kreuger find T Jehner und 2 Kr.? — Wie
viel Sehner und Kreuger find 75 Kr.?

2) Wie viel Kr. finb 4 Swanyiger? 3 Jwangiger und

3 Finfer 2

3) Wie viel Gramm find 3, 5, 8, 14, 72 Defagr.?
1) Wie viel Stunden find 34 Tage?
5) Wie viel Monate find 62 Jabre?
) Wie viel Bud) find 62 Ried?

7) Bon oei Kiften wiegt die eine 40 Kilogr., die andere
35 Kil.; wie viel wiegen beide ujommen ?
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8) MWie viel Sdldge madt eine Uhr, welde nur gange
Stunden jhlagt, von 1 Uhr nadymittagd bi8 12 Uhr nad)ts 2

9) 3n einem @pitale, dag fiir 80 Kranfe eingeridytet ift,
fmbb 5% Kranfe; wie viel Kranfe Fonnen nod) aufgenommen
werden

10) Bon 75 Sdhitlern find nur 58 anwefend; wie viele
feblen?

11) Jemand ift 5 fl. 78 Kr. {duldig, er bezahlt davon
3 fl. 60 Kr.; wie viel bleibt er nod) {duldig?

12) @in Wirfel hat 8 Eden; wie viel Gden Haben 2, 3
& ... 10 BWirfel?

13) 1 Heftoliter Korn Foftet 8 fl.; mwie viel Foften 3, 6,
9, 7, 4, 8 SHeftoliter?

“14) 1 Decim. foftet 8 Kr.; wie viel Foftet 1 Meter?

15) 1 Cage Papier wiegt 8 Digr.; mwie viel wiegen
9 Lagen?

16) 1 Baar Stiefel Foften 8 fl.; mwie viel Foften 2, 5, 8,
3, 7 Paar?

17) 8 Kerzen wiegen 3 Kilogr.; wie viel Kergen  gehen
auf 1, 2, 3, 4, 5 RKilogr.?

18)3 Fitr 1 fl. erthalt man 8 Meter; wie viel fir 10, 7,

r

4,9

19) 1 ©dyreibheft foftet 8 Kr.; mwie viel Scyreibhefte
befommt man fir 32 K2

20) Wie viel Meter Band erhalt man fir 72 Kr., wenn
1 Meter 8 Kr. Foftet?

21) MWie viel Reihen bilden 48 Biume, wenn in jeder
RNeihe 8 BVaume frehen ?

22) Gin Lebrer vertheilt 32 Griffel unter 8 Sdyitler u
gleiden Theilen; wie viel Griffel befommt jeder?

23) Der BVater Fauft 8 Meter Tud auf Winterfleider und
gablt dafitr 48 fl.; wie thewer wurde 1 Meter geredynet ?

24) Jemand Faufte 8 Heftoliter Weizen firr 68 fl.; er
gemwann beim Berfaufe dedfelben 4 fl. 48 Kr.; wie theuer hatte
er pad SHeftoliter verfauft?
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25) 4 Zrinfgldfer werden mit 64 Kr. besahlt; wie o
Fommt 1 Zrinfglad; mwie viel tojten 2, 3, 5, 6 innquafrr?

9. Wedynungsiibungen im Bahlenvaume bis nennjig.
a. Jus und Wegadhlen.
Recyne die Reiben:

1) 2+b 92) 3+9 '3) 90—5 | 4) 144
i -7 { +8
z+o_ sl 3+9—;2 | 90—5=285 | 5)88—3
8+2=10| 12—6= 6| 85—7=—=78 —3
10+6=16 | 6+9=15| 78-5=73 6) 1 48
big 90 | i 84 bis 1 | T) 89—7
+4
804+10= | T1+10= | 42440= | 13+16= | 26+64=
T0420= \ 65+20= | 3T+50= | 65423= | 57+28=
604+20= | 69+20= | 34+50= | 524-37= | 384 46=
50430= | 54+30= | 26+60= | 41+45= | 6T+19=
30450= | 494+40= | 13+70= | 14472= | 49+35=
90—10= | 83—10= | 88—40= | 84—12= | 81—11=
80—10= | 86—20= | 81—40=  89—27= 84—25=
80—20= | 89—20= | 85—50=  86—34— | 82—37=
80—50= | 82—30= | 87—60=  88—46= 85—58=
70—40= | 84—30= | 83—T0= | 85—bHi=  83—T76=
B3d. — 87| 78+ .=81.| 80+.=90 ] 72+ .=—87
T4+ .=179 75+ =82 | 60+ .=80| T+ =86
82+.__84J 67+ .=173 704+ .=90| 65+ .=176
814+ .—87 | 59+ .=67 | 50+ .=80 |73+ .=90
634+ .=66 | T3+.=82 | T4+ .=84| 68 +.=82
5+ . =178 | T6+.=84 |65+ .=85 |65 +.=84
86+ .=87 | 684+.=T75 | 33+ .=83 | 471+.=173
24 .=T7 | 794+ .=88 | 21+ .=71 | 39+ .=85
2. Medenbud fiir Bolltejdulep, 3
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b. Wervielfadjen von 9 und mit 9.
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c. Meffen durd 9.

9

in 27
in 90
in 45
in 54

in

9
9

S

9
9

3

o G5 0 &
XAKKK
i,

=2 O 1D =K
[ =] =

wnn

3
6
1

X9 9in 72
X9: 9in 18
X9; 9in 6
X9; 9in 3
X9; 9in8

2
18
63
36
81



Im10=| 9 87=19 n68=[{9ndT=|9in37=
938 =19 H8 =9 mid="19m16="]9in06 =
Iind8=93b=19n3M=|9m30=|9m2=
9429 — 9 i 10— 19 M 68 =1 9in 19= "Yin 65 =
Yin 59'=1 9 2 =19 in50=19in 20= | 9in 76—

ie oft ijt enthalten

8 in 46, 14, 24, T1, b5, 64, 30, 52, 63, 727

5 , 29 10, 19, 38, 40, 27, 35, 42, 36, 25°?

9 , 55 90, 79, 21, 54, 48 26, 69, 45, 842

7 , 64 35, 15, 23, 67, 56, 27, 46, 52, 63?2

& 16,29, 17, 35 21, 26, 12, 17, 34 28?7

6,18, 9,38 95 40 54 36 22 53 32
9in28=|3in136=1_2 in 36=3in 45 =| 4 in g4 ="
2ind44=|3in69=|2 in 52 = |3 in 57 = | b in 85 3+
2in62=|4in8t=[2 inT4="|3n78 = |3 in WE=
286 = |55 =2 n90 =138 =|7Tin8=

d. Theilen durd 9
$55=9%.; v 45 = 18=9X.; 'v 18 =
e L R RN T S I o R | B R . P
Sl R R P R § T
63=9X.: ! 63= | W=9X.; .2 =
IO ==9 -l 0= PRt e e e

I
|
\
l

Wie viel ijt der Y. Theil von

55, 28, T3, 46, 10, 64, 37, 19, 82;
11, 38, 83, 20, 56, T4, 29, 47, 65
30, 57, 12, 39, 66, 48, 84 21, T5;
13, 49, 76, 31, 40, 85, 58 67, 22;
32, 68 50, 86, 14, 41, 23, 77, 59;
60, 42, 15, 78, 87, b1, 69, 2. 33;
88, 70, 25, 34 52, 79, 43, 16, 61;
96, 80, 17, 62, 44, 53, T1, 35, 897

g *

-

e

Q0 =1 T &1 e 00 bO
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Sude ; v. 35, 52, 45, 8, 36, 18, 31, 48, 13, 44;

oon,s 16,30 1Y, 95, 11, 34, 28.:39. .9, 17;

3 v, 63, 32, 49, b8, 64 27 45, 31, T4, 48;

1y 40, 26, 35, 23, 19, 36, 29, 49, 15, 42;

20,69, 73, 27,.66, 54, 19, 41, 10, 77, 39

348, 05,26, 9 31, 38 AT 2 O

B 4568, 89, 1249 922 306352 36,
30.26:=|20.33=|30.22=|3p.42="1 }p.52=
0. 48 = | ;0. 63= [ 70,068=|iv.5l=| v68=
2 0. 64 =1210v.48= | 2006 =" 20.75= | 19ilh=
2082 =113088= 3090 =|3n8T=|:088=
o 0244+5=|10.3042= | 10 63—T= | }v.21—2=
LHb6—7 = | Ly 9T—h= | 1v.20+5= | 1y 4844 =
w0, 324+9=| jv. 184+6= | 3 v. (4—3= | 1v.81—6 =
,;‘__‘n. 4—3= | 0. 16—8= | jv.4b+1= | 1 v.354+8 =

e. Anmwendungen.

1) Wie viel Kreuger find 9 Sehner? & Sehner und 7 Kr. 2
— Wie viel Jehner und Kreuger find 83, 88, Y0 Kr.?2

2) Wie viel Decimeter find 8 Meter und 5 Decimeter?

3) Wie viel Deciliter find 5, 7, 8¢ Liter?

4) Um wie viel find 85 Minuten mehr ald 1 Stunde 2

5) Wie viel ift bder e

9 Monaten?

6) Wie viel BVogen {ind 8; Lagen Papier?

Eheil von 6 Jahren umd

7) Bon 3 Faffern wiegt dad evfte 30, dad zweite 28, das
oritte 26 Kilogr.; wie viel wiegen. alle 3 Fdffer?

8) Jemand hotte eine goldene Uhr fiix T1 fl. verfauft, er
verfor dabei 15 fl.; wie theuer bat ev ote Ubr gefanft?

9) Gin Oreid- it gegemwdrtig 82 Jabre alt; wie alt

war er vor 50 Fahren?

10) Jemand bat gwei Fdffer Bier; in dem einen find
82 Eiter, in dem andern 16 Riter weniger; wie viel Liter find

in dem weiten Faffe?
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11) Fir 1 Paar Strimpfe broudt mon 9 Defagramm
Wolle; wie viel fix 2, 5, 6, Y, 4 sXSaam&

1‘)) 1 SHeftoliter Foftet 9 fI ; toie biel foften 9, 5,8 3,
T $Heftoliter? :

13) Fir 1 Finfer befommt man 9 Birnen; mwie !JIB['
fite 3, 10,.7,: 5 Finfer? g

14) Wie viel Baume findb in 9 Reiben, menn in jeder
Reibe 9 Baume ftehen? ;

15) SJemand braudht monatlih 21 fl. fir bdie Koft; wie
viel in 2, 3, 4 Monaten?

16) 1 Meter FPojtet 9 fl.; mie viel Meter erbalt man
flir 72 fl.2

17) 9 Riter Mild) Foften 1 ﬂ wie viel Fojten 45 Liter ?

18) Auf einer Strede von 63 Meter follen Bdume fo
gepflangt merden, daf8 jeder 7 Meter von dem andern abfteht;,
wie viel Baume maffen gepflangt werden?

19) 9 Bleiftifte foften 45 &Kr.; wie viel Eoftei
1 Bleiftift ¢

20) Gine Kub braudt in 9 Lagen 63 RKilogr. Heu; mwie
viel tdglid?

24) Wenn man fix 12 fl. 72 K. 6 Meter erbdlt; wie
hody Fommt 1 Meter?

10. Wechnungsiibungen im Bahlenvaume bis h‘unhcrt.

a. 3u-= und Wegzdhlen.

Redne jede Reibe 0i8 100 oder nahe an 100.
1) 242 | 11) 142 | 16) 345 | 21) 3+4 26) 7—3

2; 243 +3 g +5
3) 344 [ 12) 244 | 17) 542 | 22) 1+h 97) 5—2
4; 545 g +6 g 47
5) 4+6 | 13) 3+2 | 18) 2+3 | 23) 3+7 | 28) 9—4
6) 647 +5 49 —4 +6

§ 8 +6 i ‘ +8
9) 249 | 15) 444 | 20) 3+8 | 25) 2+9 | 30) 10—6
10) 949 +5 +9 —6 | +9

8 T+7 | 14) 143 | 19) 1+§ 9%) 4+§ 29) 8—5
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Redyne jede Reihe bi8 O oder nabe an 0.
13) 98— 4[1‘) 97+3 21) 100—4

1) 100—2| 9)100—2
2) 98—3 L
3) 97—4/10) 99—2
4) 99—5 54
5; 96—6|11) 97—5
6) 100—7 =9
7 93—8|12) 100—3
8) 95—9 —6
90+10= | 60+40=
50+20— | 10+50=
70+30= | 50+50=
m+w_|m+m~
£9+10= | 24+20=
174+20= | 67T+30=
95+ 30= | 154 50=
5T+20= | 29+460=
38+30= | 46+30=
36+12— | 35+18=
54+14= | 28+ 32=
934+95— | Th+19=
33+61= | 55+ 45=
£5+432= | 24+37=
2%+ 45= m+%=J
926+72= | 19+63=
M4+ . =47 21+

53+ .=56 | 69+

24 .=98 | 45+..

64+ . =77 | 16+

86+ .=89 | 34+.

60+ .=65 | 18+

36+ .=38163+.

e—n
£
= 5d
S
=43
=91
== 1

32

14)99—5 18) %-i-4 122) 98—3

15) 9&—3 19) 93+3‘23) 96—7
+3

+2

16) 96—9 20) 92+b‘24) 93—3
—38|

204-70=
204+ 80=
104+90=

43+10=
19+4-80=
78+20=
51+40=

234+ 70=

68+23—=
5T419=
484-34=
13466=
T1+29=
274 356=
69+14=

50+
70+
68+
37+

E 3+
61+

25+ .

30+70= (100—10=

10—50=
40—20= | 90—60=
60—30= | 80—70=
50—40= {100—80=
98—10— | 42—20=
36—20— | 83—50=
95—20— | 59—30=
86—40— | 92—T70=
T7—b0— | 81—60=
89—156= | 34—16=
35—13= | 713—18=
62—21= | 52—26=
16—42= | 93—4T=
5T—36= | 656—39—=
68—36= | 46—28=
97—65= | 856—67=
= 80| 67+.= 98
=100 | 514 .= 85
.= 88| 45+ .= 68
= T 4= 99
= 76| b6+ .= ™
= 93 | 47+ .= 64
= 91 | 68+ .=100
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Wie viel muf® man zu jeder der folgenden Jablen jus

adblen, um 100 zu erhalten?

—

45, 27, 81, 30, 52, 64, 73, 19, 50, 63;

14, ¥, 76, 58, 80, 47, 17, 24, 61, 40;
72, 46, 90, 56, 44, 85, 13, 78, 22, 67;
31, 48, 11, 29, 84, 66, 32, 70, 59, 51;

79, 20, 86, 34, 28, T4, 43, 65, 33, T5;

35, 83, 15, 60, 57, 42, 10, T4, 39, 26.

b. Bervielfaltigen.
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IXT+. =24|6X3+.=2012X9+.=2
5X4+.=292X8+. =234 X4+ =2
7TX94. =654 XT+. =353 X8+. =31
6 XT+. =488 X6+. =547 X8 +. =60
X84 . =B IIXF+. =R 5% 9+, =53
9 X5+. =47 4 X94+. =4 [TXT+. =57
6 X9+. =59 5 XT+. =436 X8 +. = 52
8 X8+.=6816X6+.=45|9 %9 +. =9
e. Meffen.

10in40 ={10in 30=| 10 in 50=| 10in 20=| 10in 10=
10in60 =|10in70=| 10 in 100=| 10in 80=| 10in 90—=

10in 51 =] 10in 93 =|101in 85 =|10in 27 =] 10 in 69 =
10in72 =[10in 14 =/10in 46 =|10in 8 =] 10in 33 =

Wie oft ift enthalten

F

2,3, 4 10, 11, 12, 13, 14 15, 16, 17, 18, 19 202
3,4 5 in ben Baﬁien pon 20 bi§ 30°
g hig . AegdQ e e
BT S0 502
Lk v, 50 , 60?
T e e R g T
SO0 : e S
9' 1'0 ” " " 4 80 o 90?
10 a9l 002

2ir 10 = 5 l 3in 40 = 3 (1) } 4in 10 = 2 (2)

Qi =5 | 3indi =3 (2 4in11 = 2 (3)

n: . . | . . m. | i foom.
Al — |2 80=|3in60=l4in Si=
=12 100 =" 3t 90 = " 5'n 100.=

2 in 60



2in24 = |3in69=|2in34=|3in 42=| 4in56 =
2in46 = [3in93=|2in56 =13 in bl=| 4in 92 =
2in68 = | 4in48= 2in78=|3in 5= 5in 65 —=
2in26 = 4in88:$2in92= 3in8=|6in78 =
2in82 = |4in8d=!2in98=14in 60=|8in87 =
d. Eheilen.
6 0.30= ,’on.ll)()-:'ﬁ,u.40=J;'T,n.80=|ﬁ,n.10=
700 90=|%v. 60=150.20=!%50.50=|50.90=
it =]&5053=|%0v3= T%D.GT:I';BU.QQ:
700 T2=|750 4=150.86=|50.98=|=L0.7=

Wie viel ijt

1L 2ooni0, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 202
3, & 3 von den Sahlen 20 bis 30?
e S . 30 , 407
s S Ly L 808
%r "'!fr % ” ” ” 50 " 60?
L'}l %r % ” " " 60 [ 70?
b n 2l 70, 802
15, 80 , 902
L a0 1007
Yoo 10.="6 . [ 14 vi10.= 3Y; Th 0. 10 = 2%,
Y, 0 A1 = BY Yo, 41 = 8%, | Y, oo.41 = 2%,
. f. i, . f.ow. | (ol
F0.40 = | 29,100 = | 0. 60= | Ly 80 =
7080 =[50 680= 1 7000=1[ iy 100=
30.28= | 10.63=| $v.32=| iy 45 = | 30.27T =
%b.42= ;b.96=i 30.04= | Jv. 52= | 1b.53=
?D.G4= i0.48= | 10.T8=|1v. 5= 10.86=
70 86 = ;0.842!%&96:5;0 100= | 1v. T4 =
$10.82= | 10.88= | 10.92= {1y 95=| iy 85=

|
f

i



e. Anwendungen.
1) MWie viel Kreuger find 2, 3, 4,

0. 1645 = [10.2046 =  jv.244+13 = 10v.964+ 8=
a0.27—3 = | 10.68—T7T = 1v.78—17= ;v.8827T=
0. 4046 = 1v.324+9= 1v.96+15= 1v.654+21 =
o0 48—4 = 1v.20—2= 10b.856—14=|]v.87T20=
J0.T24T= 1p.5448= !v.72418= }v.94+36—=
Sudye

zoon 5X 341, 4X5-3 2X 6+2, 11X 9—4;
soon 4X T—1, 8X3+3, 7TX 5—2  4X 6+4;
L von 3X 945  5XT—6, SX, 247, TX 3—8;
;oon 6X 4—5, 9X2+7, 2X 8—7, 10X 5+48;
¢ von 2X 842, 3X6—1, 5X 4+4, 6X T—2;
3 von 8X 5—9, 6X8+1, 4X10—5, 2X 447;
toon TX10+4+2, 2X9—4, 6X 942, 9X 8—6;
oon 10X 2—2  TXT+5, 3X 7T—5, bHX 249;
fovon 9X 646, TX4—8, 9X 949  8X10—9.

DS — 15 LM 5=120

15 -I- = 20 — 3 = {7

; Yo b, = 8 i Savail= 18Y,
Y 0.5 X 3 + = 8§ |

a0 & X b — 3 = 8Y,

9, 10 Stbnet?

— Wie viel Jehner find 10, 30, 60 90 40 80 &r.?

2) Bie viel Kreuger find a) 3 Behner 7 Kr.? b) 8 Jehner
{ K. ¢

3) Wie viel Jehner und Kreuger find 35, 57, 88, 94, 46,
25, 80, 17, 48, 62 &r.?

4) Wie viel Jebner find 2, 3, 4, 10 .2 — Tie
viel Gulden find 10, 40, 70 30, 80. 50 Seﬁner?

5) Wie viel Jebner find a) 4 fl. 5 Zehn.? b) 7 fi.
3 Behn.?

6) Wie viel Gulden und Kreuzer find 16, 53, 26, 73,
61, 19, 60, 14, 58, 45, 22 ehner?
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7) Wie viel Swanziger find 2, 3, 4, . . . 10, 12, 18,
20 fl.2 — WWie viel Gulden find 10, 30, 45, 860, 84, 92
Bangiger ? _
 8) MWie viel Keemger fimd 4, + & L L & ¥ 3%,
e g s N

9) Wie viel Decimeter find 2, 3, 4 . .. 9 Meter?
7 Meter 3 Decimeter?

10) MWie viel Meter find 10, 40, 70, 30, 90 Decimeter?

11) Wie viel Meter und Decimeter find 82 Decimeter?

12) Wie viel Gentimeter find 3, 8, 2, 5, 9, 4 Decimeter?

13) Wie viel Decimeter find 10, 40, 90, 53 Gentimeter?

14) Wie viel Gentimeter find 3, + 4 + 3 & &%
75 Meter?

15) Wie viel Bretthen von 5°° Ldinge Famn man aud
einemn 1™ [angen Brette {dyneiden?

16) Wie viel Deciliter find 2, 3, 7, 5, 9 Liter?

17) Wie viel Liter find 40, 60, 27, 78 Deciliter?
18) Wie viel Gentiliter find 3, 6, 4, 7, 5 Deciliter?
19) Wie viel Decil. find 10, 50, 90, 26 Gentil.?

20) BWie viel Liter find §, + & L & % Deftoliter?
91) Wie viel Gentiliter find &, L &, & 5 Lter?

22) Wie viel Gramm find 2, 3, 9, 4, 6 Defagr.?

233 Wie viel Defagr. find 20, 50, 37, 84 Gramm?

24) Wie viel Defagr. find 3, 1 + & % 5 Kilogramm?
25) Wie viel Gramm find §, L, 3 5 % Defagr.?

- 26) Wie viel Secunden find 3 3, 3 I o 1%
Minuten?

27) Wie viel Minuten find 3, L ! 2 1 L =&

12 Stunden ¢ ot % o

()
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98) MWie viel Stundenr find 3, 1, & L 11, 3%, Tage?
29) Wie viel Monate find 3, 5 ¢, &, & & Johre?
30) Wie viel Monate find 3, 7, 5, 8, 63 4; Jahre?

31) Wie viel Stad find 2, £ 5 7, 8 Dupend

32) Wie viel BVogen find 2, 3, 6, 9 Lagen Papier?

33) Wie viel Bud) find 3, 5, 7, 8§ Ries Papier?

34) Wie viel Budh find + &+ 2, % % Ried Papier?
35) Wie viel BVogen find 1, 1 & % % Dud) Papier?

36) Gin Dorf hat 78 Haufer, ein andered 15 Haufer mehr;
Jvie viel Hanfer hat dad gweite Dorf?

37) Sn einem Walde wurden 56 Eiden, 21 Buden und
18 Tannen gefalt; wie viel Bdume raren es?

38) Das erfte Redienbud enthdlt 36, das goeite 68 Seiten ;
wie viel Seiten enthdlt dag yweite mehr ald dag erfte? wie piel
Seiten enthalten beide gufammen?

: 39) Gin Fafs mit Ol wiegt 94 Kilogr., da8 Faid allein
15 Kilogr. ; wie viel Kilogr. VI find davin ?
40) Jemand hat einen Gulden, er gibt aud
10, 30, 80, 50, 90, 40, 60, 20, 70 &r.;
28, 53, 17, 33, bb, 68, 82, 15, 92 Kr.;
59, 24, 48, 76, 29, 62, 54, 45, 86 Kr.;
wie viel Kreuger bleiben ibm nod) fbrig?
41) Jemand ift 1 fl. fhuldig, er zablt
43 (64, 88, 19, 67, 74, 59, 36) &r;
wie viel bleibt er nod) jdhuldig?

42) UAvolf Fauft ein Budy fiir 26 Kr., ev ahlt eine
Oulbennote; wie viel Kr. erhalt er gurid?

43) Bon 1 SHeftoliter Bier werden

64 (81, 54, 39, 45, 27, 73, 15) Riter
augefdyentt; wie viel Riter bleiben nody ftbrig?

44) Bon 100 RKilogr. Reié bat ein Kaufmann nod

12 (33, 56, 79, 48, 80, 63, 27) RKilogr.
vorrdthig; mwie viel Kilogr. bat er verfauft? '
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45) BWie viel Finger baben 2, 3, 4, ... 9 Menfden?

. 46) RKarl at 3 Rode, auf jedem Rode find 10 Knopfe ;
wie viel Knopfe find auf allen 3 Roden? :

47) 1 Bud Papier foftet 10 Kr.; mwie viel Foften 2, 6,
7, 10 Bud?

48) Wie viel foften 7, 5, 3, 8 Heftoliter 2 10 fl.?

49) Wie viel foften 3, 8, 4, 5 Sdyreibhefte a 10 Kr.?
: 50) Fur 1 Finfer befommt man 10 Griffel; wie viele
fur 2, 5, 7, 9 Finfer?

51) Jemand hat 8 Urbeiter und zablt am Samétag jedem
6 fl. 12 Kr.; wie viel 3ablt er an alle?

52) Gin Heftoliter Foftet 10 fl. ; wie viel Hebtoliter erhalt
man fiir 60 fl.?

53) Wie viele BVanfnoten ju 10 fl. braudt man, um
70 fl. 3u zoblen?

54) faingé einer Strafe fteht alle 10 Meter ein Strafens
flein; mwie viele folhe Steine befinden fih auf einer Strede
von 80 Meter?

55) 1 $eftol. Foftet 40 fl.; wie viel foften {, 3, % Deftol.?

56) 10 Meter foften 50 fl.; wie viel Foftet 1 Meter?

57) Fir 10 fl. erbalt man 20 Kil.; wie viel fir 1 fl.2
&538) Fur 1 Bebner erhdlt man 50 Niffe; wie viel fir

59) Jn 10 gleihen Reiben feben 90 Baumden; mwie
viel in 1 Reihe?

60) Jemand zablt jdbrlih 100 fl. Mietzing; wie viel
in y Jabr?

61) 1 iter foftet 60 Kr.; wie viel Foftet 1 Deciliter ?

62) 1 Seftoliter Foftet 32 fl. 60 Kr.; mie viel Foften 50,
25 Riter?

63) @ine Magd bat jabrlih) 66 f. 24 Kr. Lobn; wie
piel begieht fie in 3 Monaten?

64) Wie viel Sdyreibbefte, jedes su 4 Bogen, Fann der
Budhbinder aud 1 Bud Papier maden?
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65) 2 Ribe foften gufommen 93 fl.; wie theuer ift jede,
oo odie eine T fl. mebr foftet al8 die andere?

66) Gin Bauer liefert einem Tudhdndler fir 64 fl. Holz
und FPauft bei ihm 9 Meter Tud) 2 3 fl.; wie viel Gulden
befommt er nmod) in Barem Gelde?

67) Bon 36 Kr. babe i) den 4ten Theil firr eine Schiefer-
tafel -und den 6ten Theil fiir Papier audgegeben; wie viel blied
mir nod) itbrig?

68) Gine Magd erbdlt 1 fl. auf den Marft, fie fouft
2 Rilogr. Reid8 4 26 Kr. und fiur 18 Kr. Gier; wie viel
®eld mufg fie gurindbringen ? i

69) Gine MWare Foftete beim Ginfaufe 84 fl.; beim Ber-
* foufe wurde der Tte Theil ded Ginfaufspreife gewonnen; mwie
* thewer murde fie verfauft? '

70) 3n einem Fafle find 90 Liter Wein; man nimmt den
6ten Theil berausd und gieﬁt dann mwieder 8 RLiter himein; mwie
viel Liter find nun darin?



Sweiter  Abjdynitt,
Glemente des Wrudiredinens.
1. $albe.

5 f 7

LSS | &
heilt man ein Ganged in jwei gleide Theile, jo beipt jeder Theil die

Halfte bed Gangen oder ein Halbed (1) 2 Halbe (34) geben jujammen
wieder 1 Ganged. 3

1) Wie viel Halbe hat ein Ganged? Wie viel Halbe find

2,3, 4 8, 12, 25 Gange?
2) Wie viel ga[be find 13, 24, 5. 1432

3) Wie viel Gange find 2, 4, 6, 10, 26 Halbe?

4)1+4,:i5);+'2:'6)~}+;—_~
A 1} +3 = R+ ;=
15 + 3y = | B +.6/= . 16} + b=
Redne folgende Reiben bié 100 oder nabe an 100: =

7 90 + 3 [ 9) 624 + 2% } 11) 37 '+ 5%

8) 81 + 11 10) 51 + 44 12) 284 '+ 74

13) 25 — 3 = 14) 54 — 2 | 15) 1 — & =
10y — 24 = 8 — 3 4 — 11 =
954 — 83 = 373 = 48 20 — 6% =

Redyne folgende Reiben bi¢ 0 oder nabe an 0:
16; 9% — 3 } 18; 33 — 21 ’ 20; 613 — b2

[

17) 25 — 13 [ 19) 404 — 3¢ | 21) 1000 — 9}
R0 S R ST RS R TS
WX 9x2,;:1 12 X T} =
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25; Wie oft ift enthalten 5 in '
26) Wie oft ift 3 in 1, 2, 3, 5;, 175 enthalten?
97) Wie oft ift © in 5, 10, 15, 1
28) Wie viel ift der Ste Theil von 232

29) Wie viel ift die Halfte von § 3, %0, F'?

30) Wie viel Kremger ift + Gulden?

31) . , Oecimeter , } Meter?

32) , , Gentimeter , & Meter?

S R U . &+ Seftoliter?
34) , , Gramm , } Defagramm?
35) . ., Minuten , ; Stonde?
36) , , Monate , % Jabhe?

37) Jemond fFauft 33 und 13 Bud) Papier; wie viel
anfammen?

38) A fauft dog Liter Wein fiir 424 Kr. und verfauft
8 mit 53 Kr. Gewinn; wie theuer verfouft er dad Liter?

39) Bon 20 Kilogr. einer Ware mwerden 123 Kilogr.
verfauft; wie viel bleibt nbrig?

40) Gin Arbeiter verdient tdglich 14 fl.; wie viel in 5
Tagen? j

41) Gine Bauersfrau verfauft Gier, dad Stid ju 23 Kr.,
und [88t dafiic im gangen 374 Kr.; mwie viel Gier pat fie
verfauft ?

2. Drittel.

. gl ' l

Shise |

Theilt man ein Banged in 3 gleihe Theile, o beiht jeder Theil
ein Drittel (V) ywei jolde Theile find 2 Deittel (%/3). 3 Drittel ()
geben jufommen wieder 1 Ganges.

1) Wie viel Drittel find 2, 3, 5, 19, 32 Gange?
2; Wie viel Drittel find 1§, 12, 2}, 84 1232
3) Wie viel Gange find 3, -6, 12, 36, 48 Dritte( ?

2 edenbud fiir Bolfsfdulen. i
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B i 2=t leh= B ¥4 1=
3 + 3 — 2% + Ui ; + 7% =
24 + 2 = 12 4 b = 9 + 8 =
Redyne folgende Reiben i@ 100 oder nahe an 100:
7 9% + 3 9 73 + 2% ! 11) 48; + 53
8) 85 + 1— 10) 60 + 3} 12) 27‘ - 6:—
13) 43;—2 = (14 12 —3; = | 1)) 51— {1i=
7’——3 = 8‘—‘);2 91’——7H
18 —1 = | ori—9! = 341 26t =

Redyne folgende Reiben bis 0 oder nabe an 0:
JO) A - cR iR Aol ' 20) 75; — 84

17) 228 —11 | 19) 52: — 58 | 2p) 88’ —9f
) 8 x 2= (98X £=1 ) 1 x 3w
TX% = | 5x12= 14 X 6% =

25) Wie oft ift entbalten: § in 2, J in %32

26) MWie oft ift + in 1, 2, 6, 3%, 12 enthalten?
27) Bie oft ift % in 2, 4, 10, 5%, 18% enthalten?
283 Wie oft ift § in 5, 10, 25, 8%, 112 enthalten?
Wie viel ift der 4te Theil non 39 1

30) MWie viel ift die Halfte von &, 2,2, 23, 2%
31) BWie viel ift der Ste Theil von 2, %3, 4°, 451

™~

32) Wie viel Stid find I, 3 Dupend?
33) , , Monate , % I Jabhre?
34) , , Stunden , & % Tage?
35) , , Minuten , L 2 Stunden?
36) , ., Secunden , 1 2 Minuten?

37) Karl ift 73 Jabre alt, Gduard ift § Jabre dlter;
wie alt ift Gduard?

38) Gine Kerze brennt 61 Stunden, eine andere 42 Stun-
den; um wie viel Stunden brennt die erite RKerze (dnger ald
die mweite?

39) Gin Brunnen liefert in 1 Minute 12 Liter ﬂBaﬂ'er'
wie viel in 8% Minuten?
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40) m einen Bogen abyujdyreiben, braudt jemand 23 Stunden;
= wie viel, um 10 Bogen abzufdreiben ?
41) Jemand verfauft 14 Dupend Knopfe, und zwar
immer 23 Dupend fir 1 fl.; wie viel nimmt er dafir im
gangen ein?

3. Wiertel,

T e Fn W Bk e Oy
| | | 1 |
Fbeilt mon ein Ganged in vier gleidge Theile, fo Beift jeder Theil
tin Bicriel (V). ;
. 1) Wie viel Biertel hat 1 Ganged ?
9) Wie viel Biertel find 2, 3, 7, 12, 20 Biertel?
3) Wie viel Biertel find 13, 24, 44 8% 13:%
4) Wie viel Ganze find 4, 8, 20, 36, 76 Biertel?

1
%

—lpa e

i 7 i

1 1 1
4 ’ 4 1 4

Fheilt man ein Ganged juerjt -in 2 Halbe, und bdonn jedbed Halbe

wieber in 2 gleidje Theile, fo erhalt man audy Biertel.

5; Wie viel Viertel hat 1 Halbes ?

6) Wie viel Biertel find 1, 3, 4, 2, ¥

7) Wie viel Halbe find F ¢ ', %, $?
B Lol et — 1 40) g deel
Hodedts Lol 26 = 18U =
W= sl s b ogal o

Rechne folgende Reiben bi& 100 oder nabe an 100:

i) 0 +oh 13) 69, + 3t | 15) 512 + 4

12) 862 + 15 | 14) 620 + 4 | 16) 35; + 5}

17) 8 —3h—=1.48) 41— = 19) 92 — 5 =
Po L 4D = 19— 3. = |' 96l — §i—
§98 5 37 —208 = | Ml —192 =

|
Redyne folgende Reiben bis O oder nabe an 0:
200 3 — | 22) 32} — 3; | 24) 10y — 63
21) 153— 1; | 28) 35 =~ 5% | 25) 93 — 8

4!-
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9

=

(= L=,

1 a5 ¢

4 PR

: 57,98, 15073, 1831
E 15, 24,25 8%, 40z, 1432

30) Wie viel ift der Gte Theil von 322
31) MWie viel ijt die Halfte von ¢, ¥, 22 1
32; Wie viel ift der dritte Theil von ¢ 3, 63, 182
33) Wie viel ift der Ste Theil von 33, &3, 0, 132

Gulden?
Rilogr.?
SHettoliter?
Jabhre?

Etunden ?

’ ’

34) Wie viel Kreuger find
35) , Defagr. ,
36 ARl B
37 ., Monate , .1,
38 ,  Wnuten

ol el = ol e
n;-[m ;:fu n:iu s e
i #f fon oo wlon

T ¥ | o=

39) Gine Frau ndht am Bormittag 5; Stunden, am
RNadymittag 64 Stunden; wie viel Stunden jufammen?

40) Bon 8 Meter Letnwand fdneidet man 3¢+ Meter ab;
wie lang ift dad ibrighleibende Stiid ?

41) SemanQ vetfauft 9 Seftoliter Wein und gewinnt bei
jedem Seftoliter 33 fl.; wie viel gewinnt er im gangen? '

42) Fur 13 fl. erhdlt man 1 Meter; mwie viel Meter
erhalt man fir 8% fl.2

4. Funftel
b rdiond ‘ | P S

i | S i S R WG

Zheilt man ein Ganged in 5 gleide Toeile, fo heibt feder Theil ein
Fianftel (Ys).

1) MWie erhdlt man 2, 3, & §, 32

2) Wie viel Finftel hat 1 Ganges? .

3) Wie viel Funftel find 2, 3, 5, 9, 16 Finftel 2
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&) BWie viel Finftel find 15, 13, 23, 73, 1232
. 5) Wie viel Ganze nnb 3, 10 ‘)a -’m 70 ‘:’y"unftef'a
6) 1 4+ 3= 7)}+3= 8) 12¢ . T8 =
1+ d: = e R — 19: + 4 =
8 + 31 = 4= 258 4 8% =
15 + 5 = iz + 6% = 30 + 12; =
Redyne folgende Reiben bié 100 oder nabe an 100:
9; 90 + 1f | 1) 63 + 4% | 13) 28 + 1;
10) 81% + 2¢ | 12) 51;5, 5‘?’- 14) 10 4 gk
i5) 9yt =14g) 3= 1= D AR T =
82 —53 = 6—2: = 20! — 63 =
10:—4 = 95 L8t = 45! — 192 =
Redyne folgende Reihen bié 0 oder nabe an 0O:
18) 12 — 1: 90 ghL me g 199 T T e
10y 938 — of | a1) 51l — 5 | 23)100" — 8
24) X .= 95)5T-X 92 =1 "26) 4 .X 10t —
LR 6 X 9 = 9 X 8 =
X = T X e = g s L
927) Wie oft ift enthalten:
},m:,fln%,?m‘%‘,’m“"
1t St il s o114z, 1632
in & 192, 20, 3% 4598 103, 1332

28) MWie viel ift der 4te 52[;21[ pon %‘2
29) Wie viel ift der 3te Theil von %¥, 23, 44, 1457

23

33 83 153%

30) Wie viel ift der Gte Theil von A,

31) Wie viel Kreuger l Gulden?

32) , , Decimeter | Meter ?

33) , , Gentimeter i e Meter?

38) | gier o Jm oy Geptoliter?
35) , , Defagramm | 5r 50 5 3 | Rilogramm?
36; , o OGramm Defagramm ?
37) , 'y MPinuten EStunden?
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38) Bon 10 fl. werden 2¢ fl., 1% fl. und 32 fl. aus»
gegeben; wie viel bleibt fibrig?

39) Bu cinem Rod braudt man 2%, ju einem Beinfleid
13 Meter Tudy; mie viel im gangen, und mwie viel Foftet dad
Zud), daé Meter ju 42 fl.2

40) Gin Kaufmann erhdlt einen Sad Kaffee von T62 Kilogr.,
der lfeere Sod wiegt 12 Kilogr.; wie viel hat der Kaufmann
au begablen, wenn da8 RKilogr. 14 fl. foftet?

5. Gedstel
pitgrad] | 5 | l :

| | I | | |
Eheilt man ein Ganged in 6 gleiche Theile, fo ijt ein folder Theil
ein Gedpétel ().
1; Wie entftehen 2, 3, & 3, & B¢
2) Wie viel Sechétel hat 1 Ganged ?
3) MWie viel Sedstel find 2, 3, 6, 10, 15 Gange?
4; Wie viel Sedhdtel find 14, 2§, 74 1232
5) Wie viel Gange find 6, 12, 30, 54, 84 Sedystel?

ST s S
B0 e A e b e | |

Theilt man ein Ganged guerit in 2 Halbe, und dann jeded Halbe
nod) in 3 gleidhe Theile, fo erhalt man aud) ein Sedystel.

6} Wie viel Sedydtel hat 1 Halbes ?
T) Wie viel Sedystel find 2, §, 3, 4, 3?2
8) Wie viel Halbe find 2, 3, ¥, %, 4?2

s SR e

’ Sk o | I l

Theilt man ein Ganged juerft in 3 Drittel, und dann nod) jeded
Drittel in 2 gleihe Theile, fo erhalt man and) Sedhstel.

9) Wie viel Sedydtel hat 1 Drittel?

10) Wie viel Sedystel find 2, & & 15, 4232

11) MWie viel Drittel find 2, & 1,0, 28, 5902

o
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D4+ =18 s+ =1 s+ 5=
e 2 + 15 = 9y ¢ = s+ & =
3B+ 2 = 18; + 9; = 17 + 5 =
45 + 3 = e T A =1, 45+ %=
Redyne folgende Reiben bi8 100 oder nabe an 100:
‘15; 90 4 15 17) 64; + 3} I 19) 403 + 53
16) 78; + 2; 18) 49 + 41 | 20) 26; + 75
oyt 2 =123 — ;=128 95— 4=
b — 2 = 10 —4; = 125 — 7‘——
15"—-9:;: 8 —3; = ‘)7‘—-8._
38; — 23 = 222 — T3 = 50! —21‘—

Redne folgende Reiben bi8 0 oder nahe an 0:
24) 11y — 13 l 26) 42 — 4 | 28) 70% — 63
95) 35; — 3t a7) 63: — 65 | 29) 89f — 8t

30) 6 X ;=I31)8x5;: 32) 4 X 18% =
T X 3= 195 85 = 3% 29; =
9 X' 10; = s e < —al 5% 162 =
33) Wie oft ift enthalten:

ind 2in% 3in 3¢

in 1, 253,n,23,' 53¢
m5 10 95; 28 495 3L 8%

34 % Wie viel ift der Ste Theil bon 152
Wie viel ift die Halfte von §, l," 2, 8‘3
36) MWie viel ift der 3te Theil von ¥, 22, 18,,?

37) Wie viel Monate find 3, 2, 3 % & Jabre?
38) , . Minuten , I I § ¥ § Stunden?
39) ¥ v %03211 » "lv %’r ':'r ‘3’ ';' %ul‘.b?

40) Bon 12} Dubend mwerden 5; Dubend verfauft; wie
piel @ugenb bleiben itbrig ?
~ #1) Gin Sdyreiber fdyreidt an jedem Tage 83 Stunden;
wie viel erhdlt er tdgli), wenn ihm firr jede Stunde 2 3e[)net
Wﬁ werden ?
B Yo\

& Linblian: ) .
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~ 42) Gin Gilbote legt 1 Kilometer Weges in § Stunde gurid;
wie viel Kilometer fann er in 2§ Stunden guridlegen? -~
43) Gin Gifenbahnsug [e_agt in 1 Stunde 28; Kilometer
gurid; wie viel in 3 Stunde?

6. 3ebntel

Sl o R e
S SRR e e L R RS
1; Wie entfteht 1 Jehntel?
2) Wie entftehen &, &, %, w5 % 3 °
3; Wie viel Sehntel hat 1 Ganzes? -
4) Wie viel Sehntel find 2, 3, 8, 9 Gange?
5) Wie viel Sehntel find 154, 2%, 5%, 8% ¢
6) Wie viel Gange find 10, 20, 40, 70 Sebntel ?
3 |
v e e e RO S e R
7) MWas fir Theile erhalt man, wenn man ein Gangeé
guerft in 2 $Halbe, und dann jeded Halbe nod) in 5 gleidhe
Zherle theilt ?
8; Wie viel Sebntel hat 1 Halbes?
9) Wie viel Sehutel find 2, 3, § 3 ¥
10) Wie viel Halbe find 35, L3, 23, 335 951

Luameheran o' F0s Uiy s NReThar dif fdf s

11) Wad fir Theile erhalt man, wenn man ein Ganges
in 5 Finftel, und Ddann feded Fimftel nodh in 2 gleidhe
Theile theilt?

12% Wie viel Jehatel at 1 Finftel ?

13) Wie viel Jehutel find 2, 3, £, 47, 492
14) Wie viel Finftel find 25 &% 13 3%, 852

19) L4 = | 16) Sk G Ad S =

b g o AT g el

19 A 19 ‘-1_,0—“ | 10 B

15?(‘, = 421—0+9[ﬁ: 235‘ +7§ —_
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Sedyne folgende Reiben bi8 100 oder nabe an 100:

T 18) 89 + 13 | 20) 595 + 4% | 29) 40 + 5%
| 19) 722 + 35 | 20) 478 4 50 | 23) 198 + oF
U)35— =120 1 — 5H=12055— 2 =
R RASE G - heita) ST R
9% —35 = 15— 5= A1l — 4i=
180 5"=| 38 —19%= 40} —18! =
Redyne folgende Reiben bi§ 0 oder nabe an 0:
B 102 L= 4% 1 20) 38— 3% | 31) 63 — 6%
28 25-,"“—0 =425 30):357%5 — 435 1 92) 883 — 8%
10 X &% =134 5 X655 = 35) 2X 4855 =
8 X 1% = 9X 9% = | 4 X 21% =
T X 95 = 12X35 =1 6Xx158=
36) Wie oft ift enthalten:
76 ' 75, g it To, ‘3o N 15 ¢
=i, 2 7, 4%, 3, .35 3, 28, 532
2 in 3, 6, 18 114, 73, 22 41 932
37) Wie viel ift Der 8. Ebetf von 132
38) Wie viel ift die Halfte von %, “}, B4, 53R
39) Wie viel ift der 5. Theil von 25, 43, 6%, 4, 457
40) Wie viel Kreuger ( Bulden?
4) , , Decimeter Meter 2
42) , , Gentimeter unb Meter?
433 v ¥ thet r —5, '{"0',1 ;), T'hf{ ﬁc&ﬂ[lttra
44) , , Defagramm | 55 7 e 'Rl[ugramm3
45) , , Gramm Defagramm ¢
46) ., , Minuten | Stunben?

47) Gine %mu fauft RKaffee fitr 144 fl., Juder fir 13 fl.
und Reid fir § fl.; wie viel bat fie im gangen gu begab[m?

48) Wie viel foften 44 RKilogr. Suder a & fl.2

49) Gin Ruufmann verfauft 12 Meter Tud), wovon er

008 Meter u 3% fl. gefauft hat, fir 50% fl.;
gowinnt er?

mie biel
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~_50) Gine RKerze von 20} Gentimeter ange verbrennt
in 5 Stunden; wie viel Gentimeter brennt fie in 1 Stuude

Berunter?

7. Hundertel.

- Theilt man ein Ganged in 100 gleidhe Theile, o ift jeber Theil
ein Hundeetel (4,00). Theilt man ein Ganges uerjt in 10 Sehntel,
und dann jeded Jehntel wieder in 10 gleihe Theile, jo erhalc man aud
Hunbdertel.

(Berfinnlihung an dem Meterftabe; die Decimeter find Jehntel, bie
Gentimeter find Hunbdertel.

1) Wie viel Hundertel hat 1 Ganges ?

2) Wie viel Hunvertel hat 1 Jehntel ?

3) Wie viel Hundertel find 2, 3, 7, 9 Jehntel?

4) Wie viel Jebntel find 10, 20, 50, 80 Hundertel 2

5 3 4 B=m6) B =T e =
82+ 9ff— | "5 4 TSE=| 153 + 18 =
5275 199 — | 9% 4 gs—| 481 498 —

8) Tads— 2:5=|91 — 2=140)293 — 8iL—=
7L g |58 —5,117,:‘ 158 — gl =
B0AS —29 —=| 37sr—git—| ot o978 -

1) 2X 3= | 12) 4X 92 = | 13) 6 X 154t =

9><,'k_'l,:‘ 5x71—‘.%,:\, 3% 3900
7TX = 10 X 8;% = 8 X 1231 —

14) Wie oft ift enthalten:
o i @5, 180 i A% o in 1% ?
tho i &5 t8o I %, s In &%
15) Bie viel ift der 7. Theil von £7%?2
16) MWie viel ijt die Hilfte von 3y, 1oy, o0 % ¢
17) Bie viel ift der 10. Theil von &%, 15, 2:%, 8+%

18) MWie viel Kreuger N Gulden 2
Oy Gentinisfer ol ¢ ?? eq ) Meter?

20) , , Ster ‘To'.m-,—? o100 ) Seftoliter 2
21) , , Defagramm $ 100 T00Y Rilogramm ¥

~
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92) Jemand gibt aud: 25:% fl., 37+% fl. und 19755% fl.;
" wie viel jufammen?

23) BVon 50 RtIogt giner Ware werden 183 Kilogr.
verfauft; wie viel bleibt ibrig?

24) Wie viel Foften 8 Meter Tud) & 355 .2

25) Gin Bote madt in 1 Stunde 423, Kilometer; wie
weit fommt er in 4 Stunden?

26) 8 Liter Mildy Foften %% fl.; wie hod) fommt 1 Liter?
L 27) Jemand verdient in 10 Eagen 1280 §l.; ‘wie. viel

in 3 Tagen?



Aubang.

Preisheredinungen.
] a.

1) 1 Meter Foftet 7 fl.; wie viel Foften 9 Meter ? :
9 Mefer find 9mal 4 Meter, 9 Meter foften alfo Imal 7 fl., b. i@
63 fl.
2) 1 Paar Stiefel Foftet 8 fl.; wie viel Foften 6 Paar?
3) 1 Seftoliter Wein Foftet 24 fl.; mwie viel Foften 4 Het-

toliter 2
4) Wie viel foften 2, 3, 4, 5 Heftoliter 2 16 fl.?
5) MWie viel Foften 2, 5, 6, 9 Meter & 5 fl. 8 Kr.?
6) Wie viel Foften 3, 4, 7 Meter 4 4 fl. 12 Ke.?

7) Wie viel fojten 6 Schulbdnfe a 13 f.2
8) 1 ©tid Foftet 1 fl. 10 Kr.; mwie viel Foftet ein halbes
Dupend ? '
9) 1 Bud) Papier foftet 72 Kr.; wie viel foftet 1 Nied?
10) Wie viel Poften 7 Tifhe a 12 fl. 14 Kr.2

11) 1 Decimeter foftet 1 Kr.; wie viel foftet 1 Meter ?
1 Meter it 40 X { Decimeter, 1 Meter Ffoftet aljo 10 X {1 8Kr.
=10 Re. — 1 Sehner.

12) Wie viel Jebner Eoftet 1 Meter, wenn 1 Decimeter
2, 4 7,9, 12, 38, 65 Kr. foftet?

13) 1 2age Papier foftet 8 Kr.; wie viel Foftet 1 Bud?

14) Wi viel Sehmer foftet 1 Bud), wenn 1 Lage 6, 9,
12 Kr. foftet?

15) 1 Rilogr. Foftet 1 Kv.; wie viel Foftet 1 Gentner?

16) Wie viel Gulden Foftet 1 Gentner, wenn 1 Kilogr. 9,
20, 32, 50, 72 &r. foftet?

17) Wie viel Guloen Foftet 1 Kilogramm, wenn 1 Defogr.
5 8, 16, 24, 40, 64 Kr. Foftet?

18) MWie viel Bulden Foftet 1 Heftoliter, wenn 1 Liter
8, 12, 20, 98, 36, 48 Rr. Foftet ?



61

19) 1 Kilogr. foftet 43 &r.; wie viel Foften 6 Kil.2
A Ril. foftet 43 Kr. = 4 Zebn. + 3 Kr.
“G KiL foften § X4 Bebn, + 6/ X 5 &

6 X 4 Bebn. = 24 Jebn. =2 fl. 40 Kr.
6 X 3 8. = 18 8&n
2 fl. 40 &r. 4 18 &r. =2 fl. 58 &r.

20) 1 &il. Foftet 72 Kr.; wie viel Fojten T Kil.?
21) 1 Qiter foftet 32 Kr.; wie viel fojten 5 Liter?
22) 1 Meter Fojtet 8% Kr.; wie viel fojten 8 Meter?

23) Wie viel foften 4 Poar Handidhube, mwenn i Baar
87 Kr. Foftet?

24) %319 viel Fojten 9 Baumdyen, dad St ju 18 Kr.?

i R B0 S 8- 0.5 10 ‘Qiter 4 17 Kr.?
D0} 3 -i,, 6 7, 9 LA
LrsTie e e Sl A o TR T
QR N i e Hgid T2 e e

St R gt I R g 73 Ku.?

i 80) ., s 5 3,10, 4, 5,7 Meter & 2 fl. 60 Kr.2
M), Bl ST 5 5f[ 10 Kr?
R el S Sl i .fgrftnl a 10l 5 Kr.?
B3y el g R 5 . A O 44 K2

34) 1 Meter fojtet 26 &Kr. ;
wie viel Foften 16 Meter ?
1'Meter toit. 26 Kr.= Y/, fl. -1 Kr.

35) 1 Qter Foftet 48 &r.;
wie viel foften T Lit.?
1 Lit. fojt. 485{r = “,sz — 2 Rr.

ig, 18, 7, 416 3 1 &r. fo-L g S 9 Re

® f =4 T:zﬂ....wgfrso.ﬁr
boiByc s = 16 fr. TX 28 . = 14 K.
&fl. 446 fr. = 4 l. 16 &r. 31.508r.—148r. = 3 fl. 36 Kr.

36) 1 Meter Foftet 20,
18 Meter?

37) 1 Riter Fojtet 21 &r.; wie viel fojten 9 Liter?

2 K. = Y fl. + 41 &
. 38) 1 RKil. fojtet 49 Kr.; wie hod) fommen 6 Kil.?2
39) { uflt(f antct 9( &r.; wie viel foften 7 Stid?

=4 fl. — 3 K.
40) Wic viel ann 6 Meter 425, 27, 53, 98 Kr.?

25, 50 &Kr.; wie viel Foften
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b.

41) 5 Duyend fojten 20 fl.; wie viel Foftet 1 Dpd. 2

1 Dupend ift der 5te Theil von 5 Dufend, 1 Dupend fojtet daber
nut den Sten Theil von 20 f., b. i 4 fl.

42) 7 Meter toften 35 fl.; wie viel Foftet 1 Meter?

43) 8 Biter "t B Re U L T T e

44) 4 Dbfend ", . 56 W e, 7 A IBED.E

36). O MReter 38 Ry L s 1 Wtend

) 6etad |, S84Rr;, ., . 1 Stid?

47; Fir 8 fl. fauft man 32 Liter; wie viel fir 1 fl.2

48) Fir 5 fl. Fauft man 40 Kil.; wie viel fix 1 f.2 «
49; 3 Meter foften 9 fl. 72 Kr.; wie viel Foftet 1 Met.?
50) 8 Meter foften 40 fl. 48 RKr.; mwie viel Foftet
1 Meter?

51) 5 Ur foften 65 fl. 45 Kr.; wie viel Foftet 1 Ar?

52) T $eftoliter Foften 70 fl. 84 Kr.; mwie viel Foftet
1 $ettoliter ? :

53) 9 $cttoliter Foften 81 fl. 36 Kr.; mwie viel Eoftet
1 $Heftol.?

54) 6 Ries Fojten 24 fl. 96 Kr.; mie viel Foftet 1 Ried?

95) 1 Meter toftet 1 Jehner; mwie viel Foftet 1 Decimeter 2
Y10 von 1 -Behn. = 1 RKe.

56) Wie viel Kreuger Foftet 1 Decimeter, mwenn 1 Meter
2, 8, 18, 26, 40 Rebner foftet?

57) Wie viel Kreuger foftet 1 Deciliter, menn 1 Liter 3, 8,
18, 26, 40 ebner Foftet? :

58) 1 Ries Papier Poftet 7 fl.; wic viel Ffoftet 1 Budh?

59) Wie viel Jehner fojtet 1 Budh), wenn 1 Ried 5, 8,
9, 12 fl. foftet?
60{ 1 Gentner foftet 1 fl.; wie viel Eoftet 1 Kilogr.?
61) Wie viel Kreuzer Fojtet 1 Kilogr, wenn 1 Gentmer
2,9, 28, 60 fl. foftet?

62) Wie viel Kreuger Foftet 1 Defagr., wenn 1 Kilogramm
1, 2, 4, 7, 10 fl. Foftet?

63) MWie viel Kreuzer foftet 1 Liter. wenn 1 Heftoliter
2, 8, 20, 32, 40, 48 fl. toftet?
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C.

64) 4 Ril. foften 5 fl.; mwie viel Poften 12 Ril.?

G 12 Kil. find 3mal 4 Kil., 12 Kil Ffoffen daber 3mal 5 fl., d. i

65) 3 Meter foften 8 fl.; mwie viel Foften 15 Meter?
66)6 Qiter . Ty, U 24 Siterd
67)8&tud , 3il; . . 40 Gtud?
68) 7 Rilogr. , 4 fl.; . . 63 Rilogr.?
69) 2 Deftol. , 21 fi.; poe B Qebtol ¥
T0Y8: 575 e, 88T 27

71) 25Defagr. , 2 fl.; wie viel foftet 1 Rtlugt ¢
72) 208iter . . 12fl; . . ., 1 Heftol.?
73; Ty RO B A A G 1 T L
74) 2 Sagen , 14 8e;, . ., 1 Buh?
75) 5 Stid Ffoften 2 15 Kr.; mwie viel foften 10,

15, 25 Stid?
76) & Meter Foften 12
24, 40 Meter?

L
= =

16 Kr.; mwie hod) fommen 11,

d.

77) 15 iter foften 6 fl.; wie viel Foften 5 Liter?

5 Rifer find der 3te Theil von {15 Riter, 5 Liter Foften alfo aud)
nur den 3ten Rheil von 6 fl., d. i 2 fl.

78) 16 Kil. foften 12 {l.; wie el fofien 4 Ril.?

79) 20 Meter , 85fl; . 4 Meter?
80312 b ,9f[,, o R
81) 32 Defagr. , 215 , . . S‘Defagr.?

89) 48 Sty S ABM s L L, o8 CnY

83) 100 Rilogr. foften 34 fl. 60 Kr.; wie viel Foften
50 Kilogr.?

84) 1 Qeftoliter Fojtet 20 fl. 75 Kr.; mie viel Foten
20 Riter?

85) 1 Heftol. Foftet 32 fl. 80 Kr.; wie viel fojten 50,
25 Liter?

86) 1 Rilogr. foftet 10 fl. 65 Kr.; wie viel foftm 20
Defagr. ¢

87) 20 Dupend Fofien 50 fl.; wie viel Ffojten 10, 5,
2 Dubend ? .
ﬁ[&g) 40 Kilogr. Foften 50 fl.; wie viel Ffoften 20, 10,
b Kil.? ;
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89) 4 Ried foften 24 fl.; wie viel | en T Nied?
4 Mied foften 24 fl. :
1 , tfoftet ¥, von 24 fl. = 6 fl.
mE s ettt TOOSC G — AR

90) 10 Liter Foften 90 Kr.; rwie viel foftet 1 Liter? wie |

viel fojten 3 Lirer?
91) 7 Meter Foften 91 fl.; wie viel Foften 5 Meter?
0% )8, g L e R , 3 "
93) 4 Seftolit. , 44 fl-; .9 Heftolit.?
94; 5 Dupend , 30 fl.; , , 8 Dupend?
dn )G S o0 R » 3
A R'IQ?G) 3 Kilogr. foften 3 fl. 75 &Kr.; wie hod) Fommen 2,
il.?
97) 8 Meter foften 48 fl. 72 Kr.; wie viel Fojten 3, 5,
T Meter? ;
98) 4 Rilogr. Foften 60 Kr.; wie hodh Fommt 1 Centner?
99) 1 Gentner foftet 95 fl.; wie viel foften 3 Kilogr. ?
100) 3 Qiter foften 72 Ke.; wie hody Fommen & Heftol. ?

2 ® 3




Hoerfidyt

Wiingen, Wafe und Gewidife.

—_—

1. Biiingen,

1 Gulden (fl.) szetrttli)lf(f)ﬂ Wihrung = 100 Keeuger (Kr.)

1 Bwangiger
1 Zebner,
1 Finfer

10 K. 7
g K.

Il |l |I

2. Liangenmage.

1 Meter = 100 Centimeter = 10 Dectmeter,
1 Decimeter — {0 Gentimeter.
3. Hohlimaie.

1 $eftoliter = 100 Liter,

1 Liter = 10 Deciliter,
1 Deciliter = 10 Gentiliter.

4. Gewidte.

1 metrifher Gentner — 50 Kilogramm,
1 Kilogramm = 100 Defagramm,
"1 Defagramm = 10 Gramm.

8. Stedenbucy fitr Bollajdualen. 5
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5. Jiihlmaie. r

1 Dugend = 12 Stid.
1 &hod = 60 Stad.
1 Ried Vopier hat 10 Bud,
1 Bud , 10 Lagen,
1 Qage , , 10:Bogen. i

6. Jeitmape.

1 Jobr = 12 Monate.

1 Monat hat durdfdnittlih 30 Tage; inébejondere baven April,
Suni, September, November e 30 Sa%c, Jdnner, Mg, 'T
Wai, Juli, Auguft, October, December je 31 Tage,
Jebruar Dot in eimem gemeinen JFabre 28, in einem
Sdyaltjahre 29 Tage.

1 Tag = 24 Stunden,
{1 Stunde = 60 Minnten,
1 Minute = 60 Secunden, 9‘

1 Wodye =7 Zage.
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) A @d;u[bﬁc{)etzsl‘seﬂag!e find von demfelben
Berfaffer erfthienen:

Erftes Nechenbudh jir Boltdjdulen, brojdiert, 10 Ke.

Drittes Mechenbuch fir Bolts{dulen, brojdiet, 15 Kr.

Wiertes MNechenbuch fic Voltdjhulen, brofdiert, 18 K.

Fhinftes Nechenbuch fir Boles{dulen, mit Leinwandeiiden, 40 Ke.,

Trud von Karl Gorifdef in Wien.
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